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COMPATIBILIDAD

Dos ideas son compatibles en la medida en que no se contradigan, es decir, cuando no se

genera una contradiccion (p A -p). Por ejemplo, al afirmar que el 70% de la superficie de la
Tierra esta cubierta de agua, es compatible sostener que la mayor parte de la superficie
terrestre es agua. En ese sentido, los enunciados compatibles son consistentes con el texto,
en tanto son aseveraciones de las ideas que se han afirmado en la lectura.

Existen dos tipos de compatibilidad:
I.  COMPATIBILIDAD LITERAL O TEXTUAL

Una idea es literalmente compatible con el texto cuando afirma exactamente de la
misma forma otra idea enunciada en él.

TEXTO DE EJEMPLO
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entrega asociadas— generen ingresos por mas de 3.000 millones de dodlares
estadounidenses en Brasil. En México, se espera que esta facturacion se acerque a los 2.000
millones este ano, mientras que en Colombia y Chile esta cifra alcanzaria unos 360 millones.
Ademas de contar con startups de supermercados como la mexicana Justo y la colombiana
Merqueo, Latinoamérica es testigo de cada vez mas competidores domésticos e
internacionales aventurandose en el reparto de productos de primera necesidad. Tal como
muestra el grafico, este segmento representa un porcentaje considerable de los ingresos por
pedidos online de comida en algunos de los principales mercados de la region. En Peru, por
ejemplo, los ingresos por entrega de viveres serian casi seis veces superiores a los de las
comidas preparadas. Muchas empresas estan explotando este potencial para impulsar sus
carteras y mantenerse relevantes en un mercado cada vez mas competitivo.

Chevalier, S. (9 de noviembre de 2022). El pedido de comida en linea en América Latina en 2022. Statista.
https://es.statista.com/grafico/19027/ingresos-generados-en-pedidos-en-linea-de-comida-a-domicilio/

1. Es compatible con el texto continuo afirmar que el sector de delivery en América Latina

A) esta ocupado solo por operadores de origen nativo.
B) se ha quedado sin espacio para la innovacion.

C) genera en promedio miles de millones de dolares.
D) esta ocupado mayoritariamente por comida hecha.
E) crecié mas lentamente después de la pandemia.

Solucion:
En el texto se sefala: “Tras levantarse la mayoria de las restricciones, el regreso a las
cenas en restaurantes y a las compras en persona resulto inevitable en Ameérica Latina,
generando un crecimiento mas lento del sector del delivery’.

Rpta.: E

2. Es compatible con respecto al delivery de los restaurantes de América Latina.

A) Alcanza un volumen de mas de 3000 millones de ddlares.

B) Se realiza por los restaurantes directamente y por aplicativos.
C) Su volumen supera la participacion de los supermercados.
D) surgi6 a partir de la aparicion de la pandemia de Covid 19.

E) Después de la pandemia, este dejé de crecer notoriamente.

Solucion:
En el texto se sefiala que “en 2022, se calcula que los pedidos online de comida a
domicilio —ya sean hechos directamente a los restaurantes o por medio de plataformas
de entrega asociadas—", lo que implica ventas con mensajeros propios y por
aplicativos.

Rpta.: B
II. COMPATIBILIDAD INFERENCIAL
Una idea es inferencialmente compatible con el texto cuando en base a la informacion

expuesta en él, expresa un enunciado que se desprende y que la afirme
sosteniblemente.
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TEXTO DE EJEMPLO

En este siglo, la argumentacion mas conocida de que el lenguaje es como un instinto se debe
a Noam Chomsky, el primer linguista que desveld la complejidad del sistema y tal vez la
persona a la que cabe una mayor responsabilidad en la moderna revolucion del lenguaje y de
la ciencia cognitiva. En los anos 50 las ciencias sociales estaban dominadas por el
conductismo, una tradicion de pensamiento popularizada por John Watson y B. F. Skinner.
Términos mentales tales como «saber» y «pensar» recibieron el marchamo de acientificos;
palabras como «mente» e «innato» se consideraban feas. La conducta se explicaba por medio
de unas pocas leyes de aprendizaje por asociacion de estimulos y respuestas que podian
estudiarse observando a las ratas pulsar palancas y a los perros salivar al oir tonos. Sin
embargo, Chomsky llamé la atencion hacia dos hechos fundamentales del lenguaje. En primer
lugar, practicamente toda oracion que una persona profiere o entiende "es una combinacion
inédita de palabras que aparece por primera vez en la historia del universo. Por consiguiente,
una lengua no puede ser un repertorio de respuestas; el cerebro debe tener una receta o un
programa que le permita construir un conjunto ilimitado de oraciones a partir de una lista finita
de palabras. A ese programa se le puede llamar gramatica mental (que no debe confundirse
con las «gramaticas» estilisticas o pedagogicas, que simplemente son guias que regulan el
estilo de la prosa escrita). El segundo hecho fundamental es que los nifios desarrollan estas
complejas gramaticas con gran rapidez "y sin instruccion formal, hasta que son capaces de
dar una interpretacion, consistente a frases con construcciones nuevas que jamas han oido
anteriormente. Asi pues, razonaba Chomsky, los nifios tienen que estar equipados de
nacimiento con un plan comun a las gramaticas de todas las lenguas, una gramatica universal
que les diga como destilar las pautas sintacticas del habla de sus padres.

Pinker, S. (1995). El instinto del lenguaje. Alianza Editorial.
1. Es compatible sostener que en su enfoque del lenguaje el conductismo soslaya

A) el papel de la creatividad y de la productividad.

B) el aprendizaje por la asociacion estimulo-respuesta.
C) la influencia de los estimulos del medio ambiente.
D) la forma de aprender que poseen los animales.

E) los aportes teéricos de Jhon Watson y B. F. Skinner.

Solucion:
Para marcar el contraste entre el conductismo y el enfoque chomskiano, el autor resalta
que el primero prescinde de la naturaleza creativa y productiva del lenguaje humano.

Rpta.: A

2. Es compatible con lo mencionado por el autor afirmar que la teoria de Chomsky es
innatista, porque

A) desvelo la complejidad del sistema linguistico.

B) posee un caracter marcadamente acientifico.

C) revela una deuda con la obra de Watson y Skinner.
D) identifica el lenguaje como repertorio de respuestas.
E) resalta la existencia de una gramatica mental.
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Solucién:
Esta teoria sostiene que el lenguaje es un sistema complejo de caracter mental, por
eso, su teoria es innatista.

Rpta.: E

TEXTO DE APLICACION
TEXTO A

Si hay algo que todo el mundo deberia aprender del conflicto de Israel y Palestina de las dos
ultimas semanas -y, de hecho, de los conflictos de todo el mundo de los ultimos tiempos- es
lo siguiente: las atrocidades no justifican las atrocidades.

Por ejemplo, el hecho de que combatientes palestinos cometieran crimenes horribles contra
civiles israelies no justifica que las autoridades israelies cometan crimenes de guerra contra
civiles palestinos

Del mismo modo, la represion sistematica de los palestinos por parte de las autoridades
israelies durante décadas, que equivale a los crimenes de lesa humanidad de apartheid y
persecucion, y el mantenimiento de los 2,2 millones de habitantes de Gaza en lo que es
efectivamente una prision al aire libre durante mas de 16 anos, nada de eso justifica los
crimenes de guerra de Hamas.

Al pedir ayer un alto el fuego humanitario en Gaza, el Secretario General de la ONU, Antonio
Guterres, condeno los "atroces" ataques de Hamas del 7 de octubre y senaldo que esos
ataques "no se produjeron en el vacio".

Tambien senalo acertadamente que el bloqueo de Gaza equivalia al "castigo colectivo del
pueblo palestino" y violaba el derecho internacional. Buscaba un alto el fuego humanitario
para poner fin al "sufrimiento épico" en la Franja de Gaza, donde miles de civiles han muerto
en atagues aéreos y los hospitales no pueden funcionar. Israel ha cortado el suministro de
agua y electricidad y bloqueado los envios de combustible.

Guterres prosiguio: "Debemos exigir a todas las partes que defiendan y respeten sus
obligaciones en virtud del derecho internacional humanitario; que tengan un cuidado
constante en la conduccion de las operaciones militares para preservar a los civiles..."
"Incluso la guerra tiene reglas", dijo.

Stroehlein, A. (25 de octubre de 2023). Condenar los crimenes, comprender el contexto. Human Rights Watch
https://www.hrw.org/es/news/2023/10/25/condenar-los-crimenes-comprender-el-contexto (texto editado)

TEXTO B

Israel es, probablemente, el unico estado del mundo del que se espera —bien que
inutiimente— que renuncie a defenderse. Lo cierto es que Israel se defiende y casi nadie en
el pais tiene dudas al respecto; si bien, como con cualquier cosa, existe un debate publico
sobre el limite que deberia tener dicha defensa: los hay que defienden la linea que sigue
Netanyahu —moderada desde el punto de vista de muchos en la region- y los hay que le piden
mas dureza.

Sin embargo, desde la confortable seguridad de Europa Occidental, donde por supuesto no
caen los cohetes de Hamas, se pide a Israel "contencion" y se critican sus "crimenes" por los
bombardeos en Gaza.

¢ Tiene derecho Israel a defenderse? Existen varias razones que desde el punto de vista
israeli justifican una intervencion como la que se esta viendo en los ultimos dias. En primer
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lugar, desde que en 2005 Israel decidiese la retirada y "desconexion" de Gaza, Hamas no ha
dejado de bombardear el sur del pais. Con rachas de mas intensidad y algunos momentos
de relativa calma, lo cierto es que mas de 8.000 cohetes de distintos tipos ha aterrorizado a
zonas cada vez mas amplias de Israel. Por otro lado, aunque la propaganda antiisraeli
defiende habitualmente que las agresiones de Hamas son una respuesta a la "ocupacion”,
Israel se retiro completamente de Gaza en 2005, desmantelo todas las instalaciones militares
en incluso varios asentamientos en los que vivian unos 8.000 colonos. Habria que agregar,
finalmente, que, a pesar de que muy pocos se lo agradecen, lo cierto es que Israel no lucha
solo por su supervivencia, sino que es el primer frente de la batalla que el fanatismo islamista
ha emprendido no solo contra el estado judio, sino contra toda la civilizacion occidental.

Jorda, C. (17 de junio de 2014). Siete razones por las que Israel tiene derecho a defenderse de Hamas. Libertad
digital. https://www.libertaddigital.com/internacional/oriente-medio/2014-07-17/siete-razones-por-las-que-
israel-tiene-derecho-a-defenderse-de-hamas-1276524075/ (texto editado)

1. De acuerdo al texto A, es compatible afirmar que el secretario general de la ONU

A) muestra una incongruencia en sus declaraciones.
B) tiene una posicion parcializada hacia Hamas.

C) intenta contextualizar el conflicto Hamas-Israel.
D) opone sus sentimientos al derecho internacional.
E) apoya decididamente las agresiones de Israel.

Solucion:
El secretario general de la ONU senala que los ataques de Hamas no se produjeron en
el vacio.

Rpta.: C

2. Es posible afirmar que el autor del texto A concibe el ataque de Israel como

A) una especie de “0jo por 0jo”.

B) una forma de legitima defensa.

C) una actitud claramente dictatorial.
D) el inicio de una guerra religiosa.

E) un intento de acabar con Palestina.

Solucion:
Al inicio se menciona que las atrocidades cometidas por un bando no justifican las de los
otros. Esta seria una alusién al “ojo por ojo, diente por diente” que los israelies estarian
aplicando.

Rpta.: A

3. Con respecto al texto B, se condice con lo afirmado sobre los ataques de Hamas a
Israel que

A) conduciran eventualmente a la salida de Israel de la region.
B) se concentran en una sola zona cerca de la frontera.

C) forman parte de la creciente propaganda antiisraeli.

D) buscan crear un sentimiento de terror en ese pais.

E) estos han incrementado su intensidad con el tiempo.
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Solucion:
En el texto se dice que Hamas ha bombardeado Israel a través de zonas cada vez mas
amplias.

Rpta.: E

4. Es compatible con lo mencionado en el texto B sobre la “ocupacion” israeli de Gaza.

A) Es la razon principal del conflicto B) Esta no existe desde el 2005.
C) Cumplio objetivos propagandisticos. D) Termino debido a los bombardeos.
E) Desplaz6 a mas de 8000 palestinos.

Solucion:
En el 2005 Israel se separo definitivamente de la Franja de Gaza.
Rpta.: B

SECCION B
TEXTO 1

Un aprendizaje es valioso o significativo en la medida que parte de conceptos ya
introyectados por el sujeto, de ahi, se puede decir que los encadena o completa para
reflexionarlos, incluirlos o ampliarlos (Bruner, 2001; Gardner, 2001). En consecuencia, son
conceptos no arbitrarios, sino mas bien apreciables y que se relacionan con aprendizajes,
experiencias y porque no, sentimientos previos (Novak, 2002; Getha-Eby, Beery, Xy &
O’Brien, 2014). En la cotidianidad de la escuela se presentan a diario situaciones de las que
parten continuamente experiencias de aprendizaje y que al agudizar los sentidos se pueden
convertir en actividades propicias y valiosas de ensefianzas académicas y para la vida (Isaza,
2014; Henao y Londono-Vasquez, 2017).

Es por ello que no necesariamente se tiene que seguir un contenido de area o asignatura al
pie de la letra, sino mas bien aprovechar situaciones valiosas para incluirlos. “No todo lo que
estd en los programas y en los libros y otros materiales educativos del curriculum es
importante” (Area-Moreira, 1997, p.18). En otras palabras, la percepcion, experticia y
conocimientos del docente esta en todo instante atento a seleccionar o hacer énfasis en
conceptos valiosos para sus estudiantes, en cada momento de la rutina de aula ampliando
los contenidos, transformandolos o creando opciones nuevas de conocimientos valiosos.

Gomez, Muriel y Londono-Vasquez (2019). El papel del docente para el logro de un aprendizaje significativo
apoyado en las TIC. En Encuentros, vol. 17, num. 02.
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1. El autor del texto afirma principalmente que el docente

A) debe aprovechar los conceptos que resulten valiosos para sus estudiantes para a
partir de ellos lograr un aprendizaje significativo.

B) actua equivocadamente al seguir al pie de la letra los programas oficiales y los
materiales educativos proporcionados por el gobierno.

C) posee una percepcion, experticia y conocimientos que le permiten crear conceptos
que los alumnos puedan comprender facilmente.

D) debe aprovechar las situaciones de la vida cotidiana para que sus clases resulten
mas atractivas y dinamicas para los alumnos.

E) prioriza en sus clases los contenidos del curriculum; sin embargo, le esta permitido
incluir algunas situaciones de la vida cotidiana.

Solucion:

El aprendizaje resulta significativo cuando parte de los conceptos que el estudiante ya
lleva dentro de si como resultado de su experiencia. El docente debe aprovechar las
situaciones de la vida cotidiana para rescatar aquellos y tomarlos como punto de partida
para introducir los contenidos del curriculum.

Rpta.: A
2. Eneltexto, la palabra INTROYECTADOS puede ser reemplazado por
A) expulsados. B) planteados. C) planeados.
D) configurados. E) incorporados.
Solucion:

En el psicoanalisis, INTROYECCION es el proceso inconsciente por el cual un sujeto
incorpora actitudes, ideas, creencias, etc., de un individuo o grupo de individuos, previa
identificacion con ellos.

Rpta.: E

3. A partir de relacionar la tira comica de Mafalda con el texto se puede inferir que

A) la profesora privilegia el programa curricular sin intentar partir de las experiencias
reales y conceptos que los alumnos ya poseen.

B) los estudiantes muchas veces vienen de hogares desestructurados en los que los
padres no les dan el afecto que necesitan.

C) los programas y materiales educativos empleados en la escuela solo toman en
cuenta la realidad de los alumnos privilegiados.

D) algunos estudiantes no han introyectado conceptos como familia 0 amor maternal,
por lo que no logran aprendizajes significativos.

E) los alumnos poseen un espiritu critico y contestatario que continuamente es
ignorado por los profesores dentro del salon de clases.

Solucion:
En el grafico se aprecia que la profesora utiliza para la ensefanza de la lectoescritura
un ejercicio que, segun la observacion de Mafalda, no guarda relacion con las
experiencias significativas de los estudiantes.

Rpta.: A
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4. Esincompatible con lo afirmado en el texto con respecto a la labor docente.

A) debe saber aprovechar las situaciones cotidianas.

B) exige creatividad y sentido critico frente al curriculum.
C) se apoya en los conocimientos previos del estudiante.
D) busca que lo aprendido sea util para la vida cotidiana.
E) se centra en los contenidos y programas educativos.

Solucioén:
Se desprende que el objetivo del docente es producir aprendizajes significativos en los
estudiantes, y para ello debe aprovechar las situaciones cotidianas y significativas para
introducir estos y no a la inversa.

Rpta.: E

5. Sien una clase de historia universal, el docente toma como punto de partida los restos
arqueologicos de los que los estudiantes disponen en su comunidad

A) produciria una gran confusion entre los alumnos.

B) seria amonestado por no seguir el curriculum.

C) posiblemente logre un aprendizaje significativo.

D) habria seguido las instrucciones de Gardner y Bruner.
E) impulsaria a que el Peru sea una potencia mundial.

Solucion:
Partir de lo que conocen los estudiantes previamente es un principio del aprendizaje
significativo.

Rpta.: C

TEXTO 2

En un articulo anterior de este mismo diario tuve ocasion de exponer diversas ventajas del
multilinglismo que van mas alla del incremento en las posibilidades de comunicacion entre
personas de distintos lugares y paises. Comentamos entonces los descubrimientos y
observaciones cientificas que muestran que las personas bilinglies tardan mas que las
monolingies en sufrir neurodegeneracion y enfermedades mentales, y vimos como el
multilingtiismo se ha mostrado también capaz de favorecer la flexibilidad y las funciones
ejecutivas del cerebro, es decir, las que nos permiten razonar, resolver problemas, planificar
el futuro y tomar decisiones.

Pero el hallazgo mas sorprendente y quiza mas relevante de estos ultimos anos tiene que
ver con ventajas no estrictamente linglisticas del multilinglismo. Un equipo de
investigadores de la Universidad de Chicago, encabezados por la psicéloga Katherine
Kinzler, ha puesto de manifiesto que, aunque el aprendizaje temprano de una lengua sea
necesario para la adquisicion de un lenguaje formal, puede no ser suficiente para garantizar
el desarrollo de una forma eficaz de comunicaciéon en el nino. La clave de una buena
comunicacion radica en que cada interlocutor sea capaz de situarse en la perspectiva de su
oponente, lo que significa que para comprender la verdadera intencion de quien habla uno
debe ser capaz de situarse en la medida de lo posible en la perspectiva de quien habla, y es
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precisamente ese posicionamiento lo que los mencionados investigadores han demostrado
que favorece también el multilingtiismo.

A pesar de ello, mientras estos dias en Estados Unidos se valoran positivamente estos
hallazgos en diarios como The New York Times, en Espana, particularmente en Cataluna,
siguen manifestandose incomprensibles recelos a la posibilidad de convivir con varias
lenguas, por lo demas sumamente faciles de adquirir en nuestro contexto.

Morgado Bernal, Ignacio. El Pais
(http://elpais.com/elpais/2016/04/18/ciencia/1460972623_820039.html) Descargado el 28/04/16 (Adaptado)

1.

El autor del texto afirma principalmente que

A) en Espana, especialmente en Cataluna, hay resistencia a aceptar el multilingtismo.
B) el aprendizaje temprano de una lengua es necesario para adquirir un lenguaje formal.
C) la clave de una buena comunicacion reside en aprender varias lenguas de nino.

D) el multilingtismo permite al individuo colocarse en la perspectiva del interlocutor.

E) las personas bilinglies tardan mas en sufrir enfermedades neurodegenerativas.

Solucioén:
El autor nos informa de un hallazgo de las ultimas investigaciones en relacion al
multilingtismo.

Rpta.: D

En el texto el verbo RECELOS implica

A) retraso. B) odio. C) rechazo.
D) prohibicién. E) dificultad.
Solucion:

La palabra RECELOS se refiere a la actitud de resistencia o rechazo hacia el
reconocimiento del multilinglismo en Espana
Rpta.: C

Es incompatible con respecto al multilinglismo decir que

A) impide la adquisicion en los ninos de un lenguaje formal.

B) facilita que el interlocutor se situe en la perspectiva del otro.
C) favorece la flexibilidad y las funciones ejecutivas del cerebro.
D) Dificulta sufrir neurodegeneracion y enfermedades mentales.
E) Posibilita la comunicacion entre personas de distintos lugares.

Solucion:
El multilingtismo favorece la adquisicion del lenguaje formal, no lo obstaculiza.

Rpta.: A
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4. Se infiere sobre las investigaciones sobre el multilingtiismo que

A) estas no se aplican al campo de la ensefanza.

B) se realizan mayormente en Estados Unidos.

C) sus resultados son poco divulgados en la actualidad.

D) no se limitan a explorar sus efectos neurologicos.

E) manifiestan un desinterés por el aprendizaje de lenguas.

Solucion:
En el texto se dice que los estudios sobre el multilinglismo abarcan aspectos
neuroldgicos, linglisticos y no estrictamente linglisticos.

Rpta.: D

5. Siun interlocutor es incapaz de situarse en la perspectiva de su oponente

A) no podra desarrollar una eficaz comunicacion.

B) no sera capaz de aprender una segunda lengua.

C) mostrara una degeneracion neurologica mas adelante.
D) dificilmente planificara el futuro y tomara decisiones.
E) manifestara un lenguaje formal poco estructurado.

Solucion:
En el texto se dice que se desarrollara una buena comunicacion si el interlocutor es
capaz de situarse en la perspectiva de su oponente.

Rpta.: A

TEXTO 3

Toward the end of the first millennium b.C., activity at the Sanctuary of Zeus began to
diminish. One of the main reasons for this was the founding of Megalopolis in 370 b.c. on the
plains below Mount Lykaion. Megalopolis was the first urban center in Arcadia and eventually
housed its own Sanctuary of Zeus Lykaios. The Lykaion games were also subsequently
transferred there. The Sanctuary of Zeus’ decline on Mount Lykaion may have simply been a
result of logistics and convenience, as it was much easier to travel to Megalopolis to seek the
favor of Zeus than to hike up a mountain.

For the directors of the Mt. Lykaion Excavation and Survey Project, the “birthplace” of Zeus
has a more figurative than literal meaning. “I think the term may be derived from a memory in
antiquity when Zeus’ worship became associated with the site,” says Voyatzis. “My guess is
that prior to Zeus there was another ancient divinity or force worshipped on the mountaintop.
In my opinion, the idea of his being born here is really a memory of the beginning of the new
cult.” Gilman Romano believes that the notion that Zeus was born on Mount Lykaion can even
be interpreted as a reference to the birth of Greek culture itself. “I like to think that there may
be more to the story and that the ‘birthplace’ connotation could have a broader meaning,” he
says.

Urbanus, J. (January-February 2018) “A view from the birthplace of Zeus”. Archaeology Magazine, 71, 1.

Semana N°® 8 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 10



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

1. The main theme of the text is

A) Mount Lykaion as a mythological place of birth of Zeus.

B) he abandonment and revaluation of Mount Lykaion as a religious center.
C) transcendence of Mount Lykaion in the field of Greek culture.

D) modern interpretation of the myth of the birth of Zeus in Lykaion

E) the decline of Greek religion in ancient times

Solution:

The text tells us that, in ancient times, Mount Lykaion was an important center of the
cult of Zeus, but that it was progressively abandoned. At present, some scholars give it
a deeper and more general symbolic value.

Answer.: C
2. The word logistics basically means
A) expenses. B) reasoning. C) calculation.
D) organization. E) budget.
Solution:

Logistics is a set of means and methods necessary to achieve something, which implies
the idea of organization for a task.

Answer.: D

3. Itis consistent with the text to affirm that the Sanctuary of Zeus on Mount Lykaion

A) It was erected at the end of the first millennium BC.
B) it was not easily accessible to most believers.

C) was designed to convey a hidden meaning.

D) It was the first religious center of ancient Greece.
E) It was originally erected at the foot of the mountain.

Solution:
It follows from the text that was built in an elevated place, so the pilgrims preferred to go
to another religious center located in a flatter part.

Answer.: B

4. ltis possible to infer that the cult of Zeus in Lykaion

A) | was nuanced by a certain syncretic character.

B) was finally imposed through violence.

C) was born from the games held there.

D) was subsequent to the cult of Zeus in Megalopolis.
E) t did not have greater relevance in the region

Solution:
In that place there was an older divinity whose cult was associated with that of Zeus.

Answer.: A
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5. If the myth of Zeus indicated that the birth of God occurred on Mount Olympus

A) the pilgrims would have stopped going there for logistical reasons.

B) scholars would dig there to test the myth.

C) the birth of Greek culture would be associated with any other god.

D) Megalopolis would not have developed a center of worship for that divinity.
E) His cult would have been greatly reduced with the passage of time.

Solution:
The cult was developed in Lykaion because the myth of Zeus placed his birth there.
Megalopolis moved it because of its proximity to that location and its greater ease of
access with respect to the other. Mount Olympus was not near Megalopolis, so the same
process would not have occurred.

Answer.: D

TEXTO 4

A spacesuit is much more than a set of clothes astronauts wear on spacewalks. The formal
name for the spacesuit used on the International Space Station is the Extravehicular Mobility
Unit, or EMU. "Extravehicular" means outside of the vehicle or spacecraft. "Mobility" means
that the astronaut can move around in the suit.

Spacesuits help astronauts in several ways. Spacewalking astronauts face a wide variety of
temperatures. In Earth orbit, conditions can be as cold as minus 250 degrees Fahrenheit. In
the sunlight, they can be as hot as 250 degrees. A spacesuit protects astronauts from those
extreme temperatures.

Spacesuits also supply astronauts with oxygen to breathe while they are in the vacuum of
space. They contain water to drink during spacewalks. They protect astronauts from being
injured from impacts of small bits of space dust. Spacesuits also protect astronauts from
radiation in space. The suits even have visors to protect astronauts' eyes from the bright
sunlight.

Hitt, D. (2014). *What Is a Spacesuit?”. NASA Knows! For Students 5-8. Retrieved from
https://www.nasa.gov/audience/forstudents/5-8/features/nasa-knows/what-is-a-spacesuit-58.html. (Edited text).

1.  The main purpose of the author is to

A) explain why astronauts need spacesuits.

B) describe the characteristics of spacesuits.
C) show the difficult work that astronauts have.
D) study the manufacturing process of an EMU.
E) describe the technology of space suits.

Solution:
The author is focusing on explaining the reasons astronauts need spacesuits.
Spacesuits protect them from many risky situations on space.

Answer.: A
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The contextual synonym of FACE is to
A) express. B) confront. C) represent. D) need. E) avoid.

Solution:
The word FACE is related to the activity of CONFRONTING or DEALING with a difficult
situation.

Answer.: B

According to the information about spacesuits, it is not true to say that they

A) permit astronauts to drink water in a spacewalk.

B) allow astronauts to breathe while they are in space.
C) are a very sophisticated and complex kind of suits.
D) only protect astronauts from cold temperatures.

E) their official name in English is EMU.

Solution:
The author says that spacesuits are prepared to resist both cold and hot temperatures,
not only cold.

Answer.: D

We can infer from the initial description that the author gave about spacesuits that he

A) want to explore the space equipped with one of those EMUs.
B) is aware of the technological advances of spacesuits and ships.
C) believes people could think spacesuits are not that complex.

D) wears one of these EMUs when he wants to explore the space.
E) pretende crear desconfianza sobre su seguridad.

Solution:
The author says that “a spacesuit is much more than a set of clothes astronauts wear
on spacewalks”. That means that people could think spacesduits are just a set of clothes,
and not the complex tools that they actually are.

Answer.: C

If spacesuits did not allow the astronaut inside to move, then

A) its formal name would probably be different from the actual one.

B) it would be totally impossible for astronauts to wear one of those.
C) the author would continue to be against the use of those units.

D) astronauts who wear one of those suits would be in serious danger.
E) the Government would have discontinued its use.

Solution:
The formal name EMU means Extravehicular Mobility Unit because it allows astronauts
inside to move. If that were not the case, the label “Mobility” would not make sense and
the formal name would probably change.

Answer.: A
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Habilidad Légico Matemdtica

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura, jcuantos cerillos se deben mover, como minimo, para que la operacion
sea correcta?

A) 2 “ “ f n I
9 "0 )
B) 4 I] |
C)S U | Y
D) 3 0 |
E)1 —s —e
Solucion: -
I
[l I
1 0
ﬂ
#Minimo cerrillos mover = 2 S —o

Rpta.: A

2. En una noche oscura, sin fluido eléctrico y alumbrado solo con una vela, Manuel tiene
palitos de fosforo sobre una mesa y forma la siguiente figura:

Llegd su hermano José y, cambiando de posicion el minimo numero de palitos de
fosforo, logré contar 11 cuadrados. ¢ Cuantos palitos cambio de posicion José?

" /\
/. \
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Solucién: ‘T. ‘—ﬂ.
Se muestra los cambios realizados: ” '®) U ')
P O

.. #Minimo de palitos de fosforo que cambio de posicion = 4
Rpta.: B

3. Enlafigura, se muestra un tablero, con una ruma de siete dados comunes e idénticos
formados por Renzo. ¢ Cuantos puntos como maximo no son visibles para él?

7
A) 75 =
B) 72 ° W
C) 74
D) 76
E) 73
Solucioén: N\
. e|eee
1) En la figura, se muestra la orientacion de los puntos del dado. o lese
= ’ e o
2) Enelnivel 1: 5 o[ 8
WO W= ° o
3) En el nivel 2: (7+4) + (5+6) ole o[, '
4) En el nivel 3: (6+5) +(7+7) +(7+7) +(5+3) ® oo o o ' ]
- AN e o .o o.o *
.".# maximo de puntos no visibles =74
Rpta.: C

4. Claudio compra cubos de madera de dos tipos a 7 soles la unidad, un tipo de cubo tiene
impreso, en cada una de sus caras, algunas letras y en el otro tipo de cubo, en cada
cara, un numero. En la figura se muestra el desarrollo de ambos tipos de cubos. Claudio
piensa colocar convenientemente los cubos de ambos tipos en una mesa para formar
y leer en linea la frase “UNMSM2023", ;cual es el gasto minimo, en soles, que debe
hacer Claudio?

2 2 B
C) 25 S|IS[2 i

D) 35 3
E) 45 M N
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Solucion:

1) De las figuras se obtienen los siguientes desarrollos de ambos tipos de cubos para
leer UNMSM2023.

210[2]2

UNMSNl

Luego # minimo cubos =5 .~ #Gastominimo=57 =35

Rpta.: D

5. Maria ha comprado seis dados convencionales, los cuales venian empaquetados en
una cajita al momento de abrir la cajita, esta fue rota como se indica en la figura. Si los
dados han sido empaquetados de tal forma que los puntajes de dos caras en contacto
son consecutivos, ¢cual es la suma maxima de los puntajes en las caras lateral
izquierda y lateral derecha, de los dados que estan en los extremos?

A)9 izquierda derecha
B) 12 s =
C) 10 &

D) 8
E) 11 = s

Solucion:

1) El puntaje maximo en la cara lateral izquierda del dado que esta en el extremo
izquierdo es 5. Entonces la secuencia de los puntajes en las caras en contacto seria
(5, 2),(1,6), (5,2),(1,6), (5, 2), (1, 6).
2) Entonces en la cara lateral derecha del dado que esta en el extremo derecho: 6.
~ La suma maxima puntos laterales =5 + 6 = 11
Rpta.: E

6. Suponga que esta en una feria de juegos y para el premio mayor se debe obtener
100 puntos. Si el lanzamiento de cada dardo cuesta S/ 15, ¢cual es el costo minimo
para obtener el premio mayor?
A) S/ 60
B) S/ 45
C) S/ 90
D) S/ 75
E) S/ 64
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Solucion:

1) Posibles puntajes de cada uno de los dardos para conseguir 100 puntos:

2(38) + 4(6) = 100

1(38) + 2(26) + 1(10) = 100

3(26) + 1(22) = 100

4(22) + 2(6) = 100
2) El minimo nimero de lanzamientos para obtener 100 puntos:

1+42+1=4 06 3+1=4
.. Costo minimo para obtener el premio mayor es S/ 60.
Rpta.: A

7. Enlafigura, hay 8 monedas de S/ 5, ¢cuantas monedas adicionales de S/ 5, como
maximo, se pueden colocar alrededor y tangencialmente a las monedas mostradas?

A) 15
B) 17
C) 19
D) 12

E) 16

Solucion:

Alrededor de una moneda se pueden ubicar, tangencialmente, 6 monedas de igual
tamafo como maximo.

. # Maximo de monedas de S/ 5 adicionales es 17.

Rpta.: B
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10.

En la siguiente secuencia de fichas de domino, determine la diferencia positiva de la
cantidad de puntos de la parte superior e inferior de la ficha N° 7

[ ] ® L ] L ]
[ ] [ ] L
L ] e [ ] ®
] o o ’ e o ' o o ! [ ] ’ !
[ ] [ e o
e O LK L B ®
Ficha: 1 2 3 4 5 6
A)4 B) 1 C)3 D)5 E) 2
Solucion:
o Il 22| C[l *a| Cl. x2| o [l 4| o°[ x2|® ®|. +4[® ®
SN N
L B ] o0 [ N ] ®
] ® o e P
e ® x2je @ +4]e @ x2|® +4 X2
Ficha: 1 2 ) 4 5 6 i
.".La diferencia positiva de los puntos =4 -1=3
De la fichaN°7 Rpta.: C

El reloj de manecillas de Adara presenta el desperfecto de adelantarse 5 minutos cada
hora. Si en este momento marca las 8.00 p. m. cuando en realidad son las 9 a. m. del
28 de febrero, ;en qué fecha y hora del dia el reloj de Adara estuvo marcando la hora
correcta por ultima vez?

A) 22 de febrero; 9.00 a. m. B) 23 de febrero; 9.00 a. m.
C) 23 de febrero; 9.00 p. m. D) 22 de febrero; 9.00 p. m.
E) 24 de febrero; 9.00 p. m.

Solucion:
HReal [ | 9 am
H Marca |:| 8 pm

AD T

5min 1h
11th=660min — 132h=5d12h

22 febrero 5d+12h 28febrero
9 pm - — 9 am

. La fecha y hora correcta por ultima vez fue el 22 de febrero.
Rpta.: D

El reloj de Alexander se adelanta 5 minutos cada hora. Cierto domingo, al salir a visitar
a sus abuelos paternos, Alexander colocé la hora correcta en su reloj, siendo esta las
7:00 a. m. En la noche de ese mismo dia, al regresar a su casa, observo que su reloj
marcaba las 8:00 p. m. En ese instante, ¢cual era la hora exacta?

A) 6:30 p.m. B) 6:00 p.m. C) 7:30 p.m.
D) 5:30 p.m. E) 7:00 p.m.
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Solucion:

Sale de su casa: 7:00 a. m.
# de horas (real) que estuvo fuera de casa: x

Tiempo Adelanto
1h 5 min
x h 5x min= :—2

Segun el reloj de Alexander, desde las 7:00 a. m. hasta las 8:00 p. m. hay 13 h.

= 13=X+ == x=12
12

Alexander estuvo 12 fuera de casa, regresando a las 19 horas.

.. La hora correcta en ese instante es 7:00 p.m.
Rpta.: E

11. Matthias hoy por la mafiana observa su reloj y este indica las 8:00 a.m., pero él se
percata que este se encuentra adelantado exactamente 1 hora. Pero el dia de ayer por
la manana al observar su reloj este indicaba las 8:00 a.m. siendo en realidad las
9:00 a.m. ¢ En qué momento el reloj de Matthias marcé la hora correcta?

A) Ayer a las 8:00 p.m. B) Hoy a la 1:00 a.m. C) Ayer a las 10:00 a.m.
D) Hoy a las 2:00 a.m. E) Ayer a las 9:00 p.m.
Solucion:

e De los datos del problema, nos damos cuenta que el reloj de Matthias se adelanta
1hora cada 11 horas que transcurre en un reloj normal.

e Para que el reloj de Matthias marque la hora correcta debera adelantarse 1 hora a
partir de ayer 8:00 a.m., ya que el dia de ayer a las 8:00 a.m. este se encontraba
atrasado 1 hora.

e Luego se tiene 9:00 a.m.+11horas = 8:00 p.m.

.. La hora correcta fue ayer a las 8:00 p.m.
Rpta.: A

12. Angelica y Adolfo quieren tomar con el tiempo justo el tren de las 11. El reloj de Angélica
esta atrasado 10 min; pero ella cree que este adelantado 5 min; a su vez el reloj de
Adolfo esta adelantado 5 min; pero él cree que esta atrasado 10 min. Si cada uno llega
cuando su reloj marcaba las 11 horas, ¢quién alcanza a tomar el tren y cuanto antes
llega uno respecto al otro?

A) Angélica; 30 min B) Adolfo; 30 min C) Angélica; 15 min
D) Angélica; 20 min E) Adolfo;15 min
Solucion:

Segun el problema, tanto Angélica como Adolfo quieren llegar exactamente a las 11:00
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Cree que esta
adelantado
min

atrasado 10’ 1" ¥ adelantado d
N G55
gy
Angélica Adolfo

Como Angélica cree que su reloj esta adelantado 5 min llegara cuando su reloj indique
11:05; pero en realidad son las 11:15 debido a que su reloj esta atrasado 10 minutos.
Como Adolfo cree que su reloj esta atrasado 10 min llegara cuando su reloj indique
10:50; pero en realidad son las 10:45 debido a que su reloj esta adelantado 5 minutos.
Por lo tanto, Angélica no alcanza el tren porque llega mas tarde de las 11:00; pero
Adolfo si alcanza a tomar el tren porque llega antes de las 11:00; ademas, como
Angeélica llega a las 11:15 y Adolfo a las 10:45,
. Adolfo llega 30 minutos antes.

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

¢, Cuantos cerillos, como minimo, deben de cambiar de posicidon para que se obtenga

una igualdad correcta?
0
O ) —®
—®
C)3 D) 4

—\/1=

.".#Minimo de cerillos que cambio de posicion =1

A) 1 B) 2 E)5

Solucion:

Rpta.: A

Se han dispuesto 15 cerillos idénticos como se indica en la figura; ;cuantos cerillos,
como minimo, se deben retirar para que se pueda visualizar solo 2 cuadrados?

A) 1 "
B) 2
C)3
D) 4
E)5

C
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Solucion: O ‘. .

En la figura, se indican los cerillos
que se han retirado.

. # Minimo de cerillos retirados es 2.
Rpta.: B

3. Vivianita, usando el patron que se muestra en la figura, construye cuatro cubos
idénticos y los pega, formando el sélido que se representa en la figura. Si las caras en
contacto tienen el mismo puntaje, ¢cual es la cantidad minima de puntos que puede
haber en la superficie de dicho sélido?

®
e(ece|e oo o
] ® :: >
L) 200 |0 o|0 o
L J
®

A) 48 B) 35 C) 40 D) 36 E) 42
Solucion:
1. Usando el patrén, uno los cubos son como se muestra en la figura. 0
2. El puntaje en la superficie de cada cubo es 21.
3. El puntaje total en el solido es 21 x 4 = 84
4. El puntaje en la superficie sera maximo cuando los puntajes de las caras en contacto

se maxima, es decir, las caras de 6 puntos y 5 puntos.
Maximo puntaje en contacto es 4 x 11 = 44 puntos.

.. El puntaje minimo en la superficie del sélido es 84 — 44 = 40 puntos.

o

Rpta.: C

4. Abely José lanzan 3 dados normales cada uno, de modo que, al multiplicar los numeros
que representan la cantidad de puntos que estan en contacto con la mesa, se obtiene
12 y 18 respectivamente. Si José obtiene mayor suma de puntos en las caras
superiores, que la suma de puntos en las caras superiores de los dados de Abel,
determine los puntajes obtenidos en las caras superiores en los dados de Abel.

A) 1,46 B) 45,5 C)4,43 D)6,1,5 E) 4,45
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Solucion:
Posibles puntajes de las caras que estan en contacto con la mesa:
Abel ;' 1:6;2 ; 4;3:1; 8;2;2 Jose: 6:1:3 ; 8:2;3

6:1:5: 3:4:6 : 4:5:5 1,6;4 ; 4:5;4
Mayor suma puntos José =4+5+4=13= Sumapuntos Abel =6+1+5=12
Caras superiores Caras sup eriores

..Puntos cara superior Abel =6;1;5
Rpta.: D

5. Vivianita dispone de 6 fichas de domino, como las que se indican en la figura. Ella va a
distribuir las fichas segun se indica en la figura de la derecha, de modo que la cantidad
de puntos en cada fila, columna y en las cuatro esquinas sea la misma. Calcule cuantos
puntos, en total, Vivianita dispondra en las cuatro esquinas de la figura de la derecha.

A)13 Nk e ek

B) 10 i.‘.'.'.'.'.i"“'ii """ ‘:.‘.‘.‘.'.'.E

C) 11 [ o°|[2e2] (262 s3°° B Y

° : ; : ;

® : oo . '_: '_: = } - !..--..:

D) 15 | 15 | IR | S 5 | 8 i ] i

E) 12 Pl T
Solucion:

1. En las seis fichas, en total hay 36 puntos. ]o. . |=.o .

[ L L

2. Suma constante = S e Se?

; = |3 .

= 48 =36 +esquinas . @

= 4S=36+S = S=12 SR .,

e e 0 L]

. #Puntos(4 esquinas)=3+3+3+3=12
Rpta.: E

6. En lafigura se muestran 8 fichas (sin sus puntajes) de un juego de dominé que forman
un cuadrado. Si las 8 fichas forman un cuadrado magico de 4x4 cuya constante magica
es la minima posible, halle la suma de la constante magica y del mayor de los puntajes
de los cuadraditos de cada ficha que forman el cuadrado magico.

A) 9
B) 11
C) 8
D) 7
E) 10
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Solucion:
S : suma magica, S es numero natural.

S es minima, si el cuadrado magico esta formado por 8 fichas de domind, cuya suma
de puntajes son 0,1, 2, 3, 4,....

Estas fichas pueden ser: (0+0), (0+1), (1+1), (2+0), (0+3), (1+2), (0+4), (1+3), (2+2),
(0+5), (1+4), (2+3), (0+6), (1+5), ......

Sumando los puntajes de las 8 primeras fichas:
(0+0) + (0+1) + (141) + (240) + (043) + (1+2) + (0+4) + (1+3) =19

4S es la suma de todos los puntajes de cada ficha de domind que forman el cuadrado
magico, luego 19<4S = S=5,6,7,8, .......... Smin = 5.

Las fichas que contienen al puntaje 6 o puntaje 5, no pueden formar el cuadrado magico
cuya suma magica es 5.

e o
Cuadrado magico de 4x4 que contiene a la ficha (1 + 4) e o

El mayor valor de los puntajes de los cuadraditos de cada ficha que forma el cuadrado
magico es 4.

La suma de la constante magica y del mayor de los puntajes de los cuadraditos de cada
ficha que forman el cuadrado magico=5+4=9

- Lasumaes 9.
Rpta.: A

7. Se lanzan tres dados convencionales sobre una mesa no transparente y se obtienen
en sus caras superiores puntajes diferentes, cuya suma es un numero impar mayor que
12. Si por lo menos uno de los puntajes obtenidos fue par y ninguno fue 5, ¢cual es la
suma de los cuadrados de los puntajes de las caras que estan en contacto con la mesa?

A) 28 B) 26 C) 24 D) 27 E) 25

Solucién:
Sean los puntajes en las caras superiores los numeros a, by c.

Sumaimpar=a+b+c
2+5+6=13 Fallalas condiciones

3+4+6=13 Cumplelas condiciones = a=3Ab=4ACc=6
44+5+6=15 Fallalascondiciones
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10.

Suma cuadrados puntos = 4% +3% +1? =16+9+1=26
(caras en contacto con la mesa)

Rpta.: B

Un reloj se adelanta un minuto cada 15 minutos. Si ahora marca las 4 h 20 min, y hace
1/3 de dia que funciona con ese desperfecto, ¢scual es la hora correcta en este
momento?

A) 3 h 48 min B) 4 h 5 min C) 3 h 40 min
D) 4 h 48 min E) 3 h 15 min
Solucion:

Hace = %(24) =8 h =480 min

. X= . = 32 min
480 min — X 15 min
Hora correcta=4 h 20 min-32 min =3h 48 min

..La hora correcta es 3 h 48 min

15 min — 1 min}_) _ 480 min . 1 min

Rpta.: C

El reloj de Maria sufri6 un desperfecto hace algunas horas, y desde ese momento
empezo a adelantarse 3 min cada 2 horas. Cuando son las 11:15 a.m., ella se da cuenta
de que su reloj indica las 11:42 a.m. ¢ A qué hora dicho reloj se malogré?

A) 5:15 a.m. B) 4:15 p.m. C) 5:15 p.m.
D) 4:15 a.m. E) 3:15 p.m.
Solucion:

El reloj se adelanta 3/ 2 de min. por hora.

Hora correcta: 11:15 a.m.

Hora que indica el reloj: 11:42 am Adelanto: 27 min

Tiempo que lleva funcionando mal: = 27 / (3/2) horas = 18 horas

.. Empezé a adelantarse a las 5:15 p.m.
Rpta.: C

Angela y Juan Carlos acordaron encontrarse en la biblioteca municipal, motivo por el
cual sincronizaron sus relojes a las 10:30 p.m. Sabemos que el reloj de Juan Carlos se
adelanta 50 segundos cada hora y el reloj de Angela se atrasa 40 segundos cada hora.
Si llegaron juntos, pero al comparar sus relojes hay una diferencia de media hora, ¢a
qué hora se encontraron en la biblioteca?

A) 4:00 p.m. B) 5:30 p.m. C) 5:00 p.m.
D) 6:30 p.m. E) 6:00 p.m.
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Solucion:

Analizamos los relojes

Reloj de Angela: Reloj de Juan Carlos
Atrasa Tiempo Adelanta Tiempo
40 seg 1h 50 seg 1h

Considerar tiempo de separacion de las manecillas:
Separados Tiempo
90 seg. 1 hora
30min = 1800 seg 20 horas
Luego, 10:30 pm + 20 horas = 6:30 p.m.

. Se encontraron en la biblioteca a las 6:30 p.m.
Rpta.: D

Aritmética
EJERCICIOS DE CLASE

1. Ernesto profesor de aritmética, durante el desarrollo de su clase, pide a sus alumnos

gue hallen el valor de b-a, a partir de la igualdad 0,&3(7} =§+é. Si Bryan que es

experto en matematicas lo resolvid, ¢cual fue su respuesta?
A) -2 B) 1 C)4 D)3 E)O

Solucion:

ab 46
— = e ta=\6.D\=F 4
48 48

Rpta.: A

2. Isabel tiene una tarjeta de crédito cuya clave es de 6 digitos. Si dicha clave, es el
numero formado por los digitos del numerador seguido por los digitos del denominador
de la fraccion irreducible que resulta de calcular:

2 3 4 3 4 3 4

T e T T T Tt

¢ Cual es la clave de la tarjeta de crédito de Isabel?

A) 122345 B) 101928 C) 120198 D) 116495 E) 137208
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Solucion:
2+3+4+3+4+3+4+ _Ozﬁ_234—2_116
10 102 103  10* 105 10% 107 - - 990 495

Por lo tanto, la clave de la tarjeta de credito de Isabel es 116495.

Rpta.: D

3. El profesor del curso de calculo |, manifiesta que debido a que en el primer examen las
notas que obtuvieron todos los alumnos estan bajas, aumentara una cantidad de puntos
equivalente a la suma de todas las fracciones propias e irreducibles con denominador
menor que 30, que originan decimales periédicos mixtos con una cifra en la parte no
periodica y dos cifras en el periodo, ¢ cuantos puntos aumento6?

A)3 B) 6 C)4 D)5 E)7

Solucion:

f:%< L, aybPESIyb < 30

f genera un decimal periédico mixto con una cifra no periodica y dos cifras periodicas,
entonces b = 22.

Asica=1;3:5;7;913;15:17; 19;2%

1+3+5+7+9+13+15+17+19+21
22

Por lo tanto, aumento: = 5 puntos

Rpta.: D

4. De 137 inscritos para participar en un congreso, 81 de ellos no asistieron. Si la cantidad
de participantes que son los expositores es equivalente a la suma de las dos ultimas
cifras del periodo generado por la fraccion que se obtiene al dividir, el numero de
participantes que no asistieron entre el total de participantes inscritos. ¢Cuantos son
los expositores?

A) 15 B) 10 C)12 D) 14 D) 13
Solucion:
2 = 0, yz= =¥ entonces 81 X 99 ...99 = 137 X = -

137 99..99’

Deaquiy=8yz=7.

Rpta.: A
5. Sila edad en anos que tiene Gloria esta determinada por la cantidad de cifras no
periodicas que tiene el numero decimal generado por la fraccion f = 321:;”, ¢dentro de

cuantos anos Gloria tendra 30 anos?

A) 2 B)5 C)3 D) 4 E)6

Semana N* 8 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 26



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion:

e 119 _ 119
321-281 225 x55xk

Cantidad de afos que tiene: 25

Tendra 30 anos dentro de 5 anos.
Rpta.: B

6. Silas edades de Romulo y Régulo estan determinadas por la cantidad de cifras no
periédicas y periddicas del numero decimal generado por la fraccién irreducible

1 1 3 2 1 1 3 2

= om it T nt s ittt

¢ Cuanto suman dichas edades?
A)9 B) 12 C) 10 D) 14 E)8

Solucion:
*\1 B 2 Y 4 ‘I
=25 57 2x53 57 T 2355 156 T 2x57 ' 58
il 2 Ui A2 394
2f=§+§+§+§+¥+¥+§+§+"'
97 97
f =% 13

f b

Zf > 0, 1234(5) — m -

Edad de uno es: 4
Edad del otro es: MCM (1;6) =6
Por lo tanto, lasumaes: 4 +6 =10
Rpta.: C

7. La relacion de la cantidad de varones y de mujeres que asistieron a un evento, es
. . " . 71 .

equivalente a una fraccion irreducible de la forma = que genera el mayor decimal

periodico puro con 6 cifras en el periodo. ;Cuanto suman las tres primeras cifras del

periodo?

A) 25 B) 18 C) 23 D) 19 E) 20

Solucion:

£= a%, por dato; esta fraccion debe generar el mayor decimal periédico puro con
6 cifras en el periodo. Luego, a = 1,b = 3. Entonces %= % = 1::13 = 0,496503

Porlotanto: 4 +9+6=19.
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8. Julian al convertir 0,20 ﬁ(s} al sistema heptaval le resulta un numero decimal periédico

puro de cuatro cifras en su periodo. ¢ Cuanto suman la primera y la ultima cifra de dicho
periodo?

A) 6 B) 3 C)9 D)5 E) 4

Solucion:
20235 — 205 _ 253

020236 = 74004 600

= 0,2644,,

Rpta.: A

9. El numero Midy de la forma 0,a(a + 1)(a + 3)(a + 2),es generado por una fraccion
irreducible cuya suma de términos representa la cantidad de soles que tiene Anselmo.
¢cual es la suma de las cifras de la cantidad de soles que tiene Anselmo?

A) 10 B) 7 C)6 D)9 E) 11

Solucion:

Por ser el nimero de Midy se cumple que 2a + 3 = 9, entonces a = 3.

Luego, 0,3465 = i AR Y

9999 101

Entonces, la cantidad de soles que tiene Anibal es: 35 + 101 = 136.

Porlotanto, 1 +3+6 =10
Rpta.: A

10. Beto observa que al dividir la cantidad de soles que tiene por el producto de los diez
primeros enteros positivos, obtiene un numero decimal periédico mixto con cinco cifras
no periodicas y tres cifras periddicas. Halle la menor cantidad posible de soles que tiene
Beto.

A) 168 B) 160 C) 172 D) 124 E) 156

Solucioén:
Sea N: cantidad de soles que tiene Beto

N N

ﬁ=23x34x52x7—)N’""“=2p><3q><7r“” min =22 x 3 x 7 =168

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Una pregunta de examen es, hallar el valor de b + a, si 0, EB(Q) = %+ 1—1() . Raul que es

experto en matematicas lo resuelve correctamente ¢ cual fue su respuesta?

A) 12 B) 14 C) 13 D) 10 E) 11
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Solucion:
ab(g) 11 44

TR Ltk

Rpta.: A

2. El cddigo de seguridad de una caja fuerte esta formado por los digitos del numerador
seguido por los digitos del denominador de la fraccion irreducible que resulta de

calcular:

A L
7 Sl Ly SR LR R Rl )

¢ Cual es el codigo de seguridad de dicha caja fuerte?

A) 22345 B) 41928 C) 20198 D) 41112 E) 37208
Solucion:
2+3+4+i+i+i+4+ Co2f o Bho2 123 4
P gL\ 74 76 g2 55 660, 336 112

Rpta.: D

3. El producto de la cantidad de cifras periodicas y la cantidad de cifras no periédicas del
numero decimal generado por la fracc:lon 20 - representa la cantidad de anos que tiene
Lili, ¢ qué edad tendra Lili dentro 6 anos'?

A) 30 B) 32 C) 21 D) 24 E) 40

Solucion:
2060 2245
4928 26x7x11
N° de cifras periodicas: MCM (6;2) =6
N° de cifras no periddicas: 4

Edad actual: 6 x 4 = 24 anos, dentro de 6 anos tendra 30 anos.
Rpta.: A

4. Lafraccionf = % genera el aval exacto 0,a(a — 1)(a + 1)b(s,. Si Maria tienen ba soles
y gasta ab soles, ¢cuantos soles le queda?

A) 36 B) 27 C) 18 D) 45 E)9
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Solucion:
o 1_39 _ 1024(5)
"~ 625 10000(s)
27 soles.

= 0,1024s,, entonces Maria tiene ba = 41 soles y gasta 14, le queda

Rpta.: B

5. Anale comenta a su prima Bertha; que la suma de las cifras del periodo del aval 0, 23}(5)

convertido a la base 2 representa la cantidad de anos que le faltan para terminar su
carrera universitaria de cinco anos. ¢ Cuantos anos ya viene estudiando Ana su carrera?

A) 0 B) 1 c)3 D) 2 E) 4
Solucion:
0,245 = 0,6 = 0,1001

Faltan 2 afos para que culmine su carrera. Por lo tanto, ya estudio 3 anos.
Rpta.: C

6. Silacantidad de soles que le falta a Mario para tener 40 soles es igual a la cantidad de
cifras no periodicas del numero decimal generado por la fraccion f = % ¢cuantos
soles tiene Mario?

A) 24 B) 27 C) 17 D) 25 E) 29

Solucion:
_ 800 _25><52_ 25 x 52 v 1
fﬁ31!-21!*211><k*218><54><k”213><52xk

Por lo tanto, faltan 13 soles para tener 40 soles. Luego, Mario tiene 27 soles.
Rpta.: B

7. Sila cantidad de varones y mujeres que asistieron a una reunion esta determinada por
los términos de la fraccion irreducible que resulta al calcular la suma infinita

1 2 3 1 2 3 . y s T .
S= sttt o+ + 5+ ¢cuantas mujeres mas que varones asistieron a dicha
reunion?

A) 38 B) 40 C) 43 D) 41 E) 45

Solucion:

1235 38 19
T 444, 124 62

Por lo tanto, la diferencia es: 62 — 19 = 43
Rpta.: C
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8. La edad que tiene Frank esta determinada por la suma de las cifras del periodo de un
decimal periodico puro generado por una fraccion impropia e irreducible comprendida
entre 1 y 2 cuya suma de términos es 18. ;Cual es la edad de Frank?

A) 18 B)9 C) 36 D) 27 E) 45

Solucion:

Por dato se tiene que 1 < ma—'“ <2, entonces 6 < a < 9; luego a = 7.

La fraccion es % = 1,571428

Por lo tanto, la edad es:

5+7+1+4+2+8=27
Rpta.: D

9. Carlos quiere repartir 21 délares a sus 23 sobrinos en partes iguales y observa
que para cada sobrino le corresponde en dolares equivalente a un numero decimal
periodico puro. ¢ Cuanto suma el numeral formado por la primera cifra del periodo con
la ultima cifra?

A) 19 B) 12 C) 17 D) 18 E) 14
Solucion:

21 - 0 ﬂé'-'—‘-\ o 9 ---x

23 =UuUY..X = 9

9=9_.x(.3) ->x=3

~Lasumaes: 9+ 3 =12.
Rpta.: B

10. El numero Midy de la forma 0, (a — 1)(a + 1)(a + 2)(a),es generado por una fraccion
irreducible cuyos términos representan las cantidades de soles que tienen Angel y
Bruno. ¢ Cuantos soles tienen juntos?

A) 137 B) 127 C) 126 D)129 E) 117

Solucion:

Por ser el numero de Midy se cumpleque a—1+a + 2 =9, entonces a = 4.
3564 36

Luego, 0,3564 = — = —

9999 ~ 101

Entonces, la cantidad de soles que tienen juntos es: 36 + 101 = 137.
Rpta.: A
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Geometria
EJERCICIOS DE CLASE

En la figura, los arboles estan en posicion
vertical respecto al suelo. Para cada arbol, los
puntos Ay C estan a 3 m y 9 m del suelo,
respectivamente, de modo que seunen con un
cable tensado AC. Si una paloma se ubica en el
punto B del cable tensado, halle la altura que
se encuentra la paloma respecto al suelo.

A)5m B) 6 m C)4m D)3m E)4,5m
Solucion:
e DNASB~ EATC
nea
3m 6
—a=2
~Altura=BH=2+3=5m
Rpta.: A
En la figura, 5BP = 3PC y AG = 6 m. Halle GD.
P
A)8 m B C
B)9m £ ’ . =
C)10m
D)12m
E)18 m O
A G D
Solucion:
« DNABC: Teorema de Ceva . kK p 5k o
(AE)(3K)(b) = (BE)(5K)(b) 33
E 5 E F 'o""'
p—) ﬁ L] g S > o b
5a P d
+  IBEF ~RBAD (AA) "B
3a 6 AT . D
R X
383 6 + X 6 G
SX=10m
Rpta.: C
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3. En la figura, se muestra una placa triangular ABC
soldada a la barra vertical DE en el punto D (AB en
posicion horizontal). Si E, D y el centro de gravedad
de la placa son colineales, AH =27 cmy HB = 9 cm,
halle la distancia del punto de soldadura al
extremo A.

A) 21 cm B) 18 cm C)20 cm D) 22 cm E) 15 cm
Solucion:
e Sea G el baricentro del AABC

e AABC:CM : mediana
— AM = MB = 18 y CG = 2GM

e DMHC: Teorema de Thales

= DH = 2MD
e Dato: 18 + 3a =27
a= 3
.~ AD=21
Rpta.: A
4. Lafigura muestra un parte de un campo de golf donde se tienen 4 hoyos en los puntos
A, B, C y D tal que A, D y C son puntos colineales. Si ﬁ:‘_D — %—C = }%B y BD =120 m,
halle BC.
A) 140 m 8
B) 180 m
C) 150 m
D) 160 m
A D c
E)170m
Solucién: e
AD_DC_AB_
. Dato.T—T— 3 =K s B
—AD =4k, DC=5k y AB=6k 6k 50 o
AC =9k
a Bf 0
A 4K D 5k o
9K
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e ABAD ~ ACAB(LAL)
AD AB  BD
AB _ AC _ BC
o k1 2 12
6k 9k  x 3 x

S X=180m
Rpta.: B
5. Enlafigura, AD=4cmyDC =2 cm. Halle CE.
A) 4 cm ”
B) 5 cm afAe
C)6cm
D)7 cm
E) 8 cm A o G E
Solucion:
e AABC: TBI
= AB=2kyBC =k
e AABC: TBE
<) 2k B+x
k X
X =6-em
Rpta.: E

6. En la figura se muestra un terreno triangular ABC, tal como se muestra en la figura, y lo
R — A\ A A

dividié en cuatro parcelas por los linderos AP y BQ que mP/RC = mPAB, mRBA = mRBC,
BQ =5RQ y AC = 16 m. Si el metro lineal de cerca cuesta S/ 25, ;cuanto se gastara para
cercar el borde del terreno?
A) S/ 1850
B) S/ 1900
C) S/ 1950

D) S/ 2000

E) S/ 2050
) " L )
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Solucion:

¢ AABC: Teorema del incentro
4b AB+BC
b 16
= AB +BC =64

e 2pasc=AB+BC + 16 =80

¢ Regla de tres simple

1m— S/ 25
80m — x s Y

~x=S5/2000

Rpta.: D

7. En la figura, la escalera tiene las siguientes medidas 6AB = 3BC = 4CD = 12DE.
Halle la altura “H”.

A) 30 cm
B) 35 cm
C) 40 |

XY 100 cm
D) 45 cm

E) 50 cm

Solucion:

e Teorema de Thales

Ly oK, BE
50k ~ 100
s X=30cm

Rpta.: A
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AN\ A\
8. Enlafigura, FD=DE, AB=10m, BC=8m y CD=14m. Si mBFD =mBED = 90°,

halle AC.
E

A) gm B) im

3 5 B
C) Zm D) gm

2 3 F

-
E) —m

) 3 A C D

Solucion:

raN
o BD: Bisectriz del FBE

¢ AABC: Teorema de la bisectriz exterior
10 X+ 14

N YV <

~l

= —m
2

9. Enlafigura, AD =DC, 2BC = 3AB, BE =12 cm y EF = 4 cm. Halle DF.
A) 28 cm B
B) 30 cm
C)32cm

D) 34 cm

E) 36 cm

Solucion:
¢ ABAD: Teorema Bisectriz interior

2a_ 12
T_mm(”

¢ ABCD: Teorema Bisectriz interior

2-1 .2
e De(1)y(2):

HX=32cm

Rpta.: C
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10. En la figura, ABCD es un romboide. Si B es punto medio de PC, AR =RD y QT = 9 cm,
halle DT.

A) 4 cm P B G

B) 4,5 cm
C)5cm Q

D) 5,56 cm

E) 6 cm

Solucion:

e APQB = ADQA(ALA)
PQ=9+Xx
PB =2a

e APTC ~ ADTR(AA)
4a N 18+x

da X

LX=6cCcm
Rpta.: E

11. Enlafigura, BE // AC, ademéas 7AB = 5AC y DR = 21 cm. Halle DS.
A) 18 cm
B) 16 cm

C)17 cm

D) 15 cm

E) 14 cm
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Solucion:
¢ AABC: Teorema de la bisectriz interior B E

BL 5a
. — Sb 5¢C
~IC 7a LA

5a

e [\RSE: Teorema de Thales

21 _7c -
~X  5c g

SX=15 cm

Rpta.: D
12. En lafigura, BM es mediana. Si AP =4 cmy AC = 12 cm, halle BP.
A)1cm B
B) 1,5cm
C)2cm R
D)2,5cm
E)3cm

A M C
Solucion:

e Teorema de Ceva: (4)(a)(6) = (x)(b)(6)

¢ Teorema de la bisectriz interior:

a_x+4

== —..(2)

o De(1)y(2)

sX=2.cm
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13. Enlafigura, BD=CE, BN=4 m y DE = 2EF. Halle BC.
A)12m
B) 13 m
C)14m
D)15m

E) 16 m

D E F
Solucion:
* ABAC: Teorema bisectriz interior

AB 4
~“AC x-4

e ADAE: Teorema de Menelao:
(b) (x — 4)(k)(a) = (4k)(b)(3)

SX=16m

14. En la figura, G es baricentro del triangulo ABC, B
AM = MB, BN = NC y BH = 12 cm.
Halle GL.
ML N

A)1cm B) 2 cm ]:'
C)3cm D)4 cm / G \
N

—

E)5cm A H
Solucion:

e AABC: G es baricentro B

= BT es mediana y BG = 2GT /\
\
e E\BHT. Teorema de puntos medios M % L

T =% | ®

.‘\
= BJ=6 1 / 1—-—({{; \
\
J_ ) A
e NBHT Teorema de Thales: A v ¥ C

6+x _2
“6—x 1

X=2cm

Rpta.: B
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra un pino y un
eucalipto perpendiculares al suelo
cuyas alturas de By C son 15 my
20 m respectivamente, debido a los
constantes vientos los troncos de
ambos arboles estan sujetos con
cables tensados a una estaca en P. Si
3AP =4PD y A, Py D son colineales,
halle la longitud de la estaca en P A
hasta la cima del eucalipto.

A)22 m B) 23 m C)25m D)26 m E)27m
Solucion: .
e RNBAP~KAPDC
B o
15 4k -
~3k 20 -
e CP=5(5

2 GP=25'm
Rpta.: C

2. Lafigura muestra a Carlitos a una distancia de 6 m de la pared. Si los ojos del nifio distan
del piso 1 m, halle la distancia que debe encontrarse el espejo en el piso respecto al nino
para que pueda observar la pared de 2 m de altura. (A, B, C y D coplanares).

A)1m
D
B)1,2m )
C)24m .
D)2m A B C
ESPEJO
E)25m
Solucion:

A EAB ~ i\ DCB(AA)
1

2

E

=

X
T
N X

Rpta.: D
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3. En un triangulo ABC, los lados AB, BC y AC miden 8 cm, 10 cm y 12 cm,
respectivamente, por el incentro se traza una paralela al lado AC que interseca a AB en
My a BC en N. Halle MN.

A)7,2cm B) 8,2 cm C)9,2cm D) 6,2 cm E) 8,1 cm

Solucion:

o AABC: Teorema del incentro

B
_BI_8+10  BI_3k /M\
i iy S -
D 12 D 2k i . -
« AMBN ~ AABC (A A) 6 I ﬁ\\\»
12 BD 12 5k /é \2*‘ \

5>—=—=

MN_ B MN 3k A D Cl
~MN=7.2cm ® '

Rpta.: A

4. En lafigura, G es baricentro del triangulo ABC, AE=9cm, AF=6cmy FC = 2 cm.
Halle EB.

A) 8 cm B
B) 7 cm
C)6.cm

D) 5cm

E) 4 cm A
Solucion:

e AABC: G baricentro
=>BG=2kyGM=k

o AABM: Teorema de Menelao
= (9)(2k)(2) = (x)(k)(6)

S.X=6¢cm

Rpta.: C
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5.

En la figura, DE/MN//AB . Si MD = 3AM, FN = 2BF y DN = 12 m, halle BC.

A)1m A B . C
B)1,5m / W
C)2m y %

D)2,5m \

E)3m D E
Solucion:

A B X C

e ABCN Teorema de la bisectriz inte O\F 7}
a o
BC =x = NC = 2x / 2% 2x
M N
E

e AC//MN:Teorema de Thales:

2x a a 12
/12 Ba

SX=2m D

En la figura, ABCD es un cuadrado. Si AM = MD,

BC=12 CQ=5m, hall E
=12my =5m, aeRQ.
A) 2 B) 4
5
C)3 D)E
E)6
Solucion:

« D PBC: Notable de 37°y 53°
PB=9yPC=15

° APCQ: Teorema de la bisectriz interior

Rpta.: C
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Algebra
EJERCICIOS DE CLASE

1. En el desarrollo de (x+5)", el coeficiente del tercer término es 375. Determine el
numero de términos que tiene su desarrollo.

A) 6 B) 8 C)5 D)9 E)7
Solucion:
n
1) T=| 555"
) T3 e

2) coeficiente(T3) =375

> 25{n _ 375
2

n
=
2

=15

n!
L e —
2l(n—2)!

==N=86

15

. El nidmero de términos en el desarrollo del binomio (x +5)'”I es7.
Rpta.: E

2. Julian tiene «a» soles, donde «a» es el término independiente que ocupa el enésimo
n

— 2 1 . . -
término en el desarrollo de |x™ > + | ¢ Cuantos soles tiene Julian?

X

A) 5 soles B) 6 soles C) 10 soles D) 8 soles E) 4 soles

Solucion:

a: Termino independiente = T,

n 2 n—(n-1) _n1
T”_”F[n—J[xn 5} (x n)

n
Th-t1= [n—1

X X
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n—5
Tn-—‘i-+1= n|21 X
=% R=95
151 _ 81
4) 4

. Julian tiene 5 soles
Rpta.: A

3. Siuno de los términos centrales en el desarrollo de (x2 +y™ )m es ax8y21, determine
el grado absoluto del otro término central.
A) 36 B) 34 C) 32 D) 31 E) 33

Solucion:

Ti1q: Término central

m m—k k
T = k) X2 e
m ”
Tk-+1 /¥ [k] x2m 2k yrnk
= 2m—-2k =8 A mk =21
m—-k=4
mk = 21

= (m=7 A k=23)=>Reemplazando: (x* +y’)’
Términos centrales:

o g=Ta =[;}(X2)4(Y7)3

« R-tl :(Z](xz)S(yyr

~GA Ty =6+28=34

Rpta.: B
1 20
4. Halle el numero de términos irracionales en el desarrollo de Q/; +3=
X
A) 19 B) 15 C) 17 D)5 E) 18
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Solucion:

£ i
Tenemos | x5 +x 3

Veamos el término k +1 del desarrollo del binomio de Newton

- 1020k K oy a
Tepq= x5 x 3 :[ x 5 3 estoes
k k
8k
i
Tey1= ZKOX =

k =0,1,2,3,4,...,20, luego los términos racionales cuando k es 0 y 15. Solo hay 2
términos racionales .

.19 términos irracionales.
Rpta.: A

3m+9 30
X -y : A
— generaun cociente notable, calcule el término de lugar
X Y
(m+1) en dicho cociente.

5. Si la division o

A) x9y10 B) x6y2(.'11 C) x3y20 D) x6y15 E) x9y12

Solucién:

3m+9 30
m T m- 2

= (3m+9)(m+2) = 30m

= m2—5m+6=0

= (mM-3)(m-2)=0

=m=3Vym=2

=5m=3

Numero de términos =

x18 _ 30

Reemplazando: —

5
=
Numero de términos =6

() )

X

Rpta.: D
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6. Al dividir (xm‘2—1024) entre (x"“6+2m”5), el resto es cero. De acuerdo con lo

mencionado, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones en el
orden respectivo.

|. El cociente notable tiene 2 términos.
Ill. La suma de coeficientes del cociente es —31.

A) VFV B) VVV C) FFV D) VVF E) VFF
Solucion:
xM—2 _ 510
Xm—Ei +2m—5
NUmero de términos = m-2 = 10
m—6 m-—5

= (m—-2)(m—-5)=10(m —6)
—=m?-7m+10=10m—60

=m?—-17m+70=0
=(mM-7)(m-10)=0
=m=7vm=10
=m=10

8 510
X°-2" 4 5

4 5 —_—
X" 42 cociente

Rpta.: B

2
7. Maria cosecha [x” K

manzanas y las coloca en cajones que contienen

( x" + y“‘1) manzanas cada uno, sin sobrar ninguna manzana. Determine la expresion

matematica que representa la cantidad de cajones que us6,con n>2 y ne Z.

A) =y +y* B) x®+x%% +y* C) %% 4%y +y*
D) X4 — Xzyz £ y4 E) XS . xzyz + xy4 _yﬁ
Solucion:
Como n>2 y neZ, se tiene una division exacta entre dos binomios (cociente
notable):
S n2  6n—12
—— 57— = Numerodetérminos e
X +y -
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=n(n-1)=6n-12

=n?—-7n+12=0

=(n-3)(n-4)=0

= NnN=3¥n=4

Por ser un cociente notable, el numero de términos es impar: n=3
Entonces el cociente notable es:

9, 6
X 1Y __ 46 _x3y2 | y* (cantidad de cajones)
x3 + y?

Rpta.: A

8. La siguiente tabla muestra informacion de la cantidad de turistas que ha recibido
diariamente el distrito de Lunahuana en los ultimos 4 dias.

Dia 1 Dia 2 Dia 3 Dia 4

N° de Turistas x° 2x8y 4x3y? 8y°>

Si el total de turistas, en ese orden, representa el desarrollo de un cociente notable de

la forma m(x,y) , halle el valor de miGh) Y24,

p(X,y) p(1,1)
A) 36 B) 39 C) 47 D) 20 E) 41
Solucion:

Total de turistas: [x3)3 +(x3)2 2y +(x3 )1 (2y)? +(2y)°

3\4 4
x*) —(2y) 12 _4py4
— El cociente notable:( )3 = . 16y° _m(xy)

X° -2y x> -2y  P(xY)

m(x,y) x*2 ~16y4
p(x,y)  x>—2y

12 4
m(1,1) o8 — 1< —16(1)

=

+24=15424 = 39.

p(1,1) B 20
Rpta.: B
EJERCICIOS PROPUESTOS
4n
1. En el desarrollo de x-f—% , el grado absoluto del término central es 36. Halle Ia
X
suma de cifras de «n».
A) 4 B) 7 C)9 D)3 E)5
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Solucion:

1) Término central: T, =Ty, 4

2) Dato GA(T;)=36
== 3N=36
== n=12

.La suma de cifras de n es 3.
Rpta.: D

2. Seinicia un cultivo de microorganismos con uno de ellos. Se conoce que cada 4 horas

el numero de estos microorganismos resulta multiplicado por m = §/§+§[§ . Si M(x,y)

representa el total de microorganismos al cabo de 192 horas. Determine el numero de
términos irracionales en el desarrollo de M(x,y).

A) 44 B) 46 C) 43 D) 40 E) 45
Solucién:

Tiempo Numero de

microorganismos

4(1) horas m

4(2) horas m2

4(3) horas m3

A48 horas | 28

Luego, el total de microorganismos al cabo de 48 periodos es

M(X,y) = m48 — (%/;+ 3/37)48

En M(x,y):
k k
48 =
T = " x 3y4:0<k<48

0
Para obtener los términos racionales: k =12
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=k e{0;12 24; 36; 48}
= Hay 5 términos racionales

. El total de términos irracionales es 49 -5 =44,
Rpta.: A

3. Luana tiene ((b+1)m) soles, por época escolar desea comprar "a" cuadernos a "n"

m3-114 _ yn3—40

soles cada uno. Si
xI"I"I _yl'l

genera un cociente notable de 17 términos y su

término central es xayb, determine cuantos soles le quedara a Luana después de
realizada la compra.

A) 6 soles B) 8 soles C) 5 soles D) 10 soles E) 4 soles

Soluciodn:

3 3 3

Mg 0 40:17 deaquiu=17 m® 114 =17m . deaqui m=6
m n m
3_
. n40:17 n - 40=17n. de aqui n=5.

8 8
término central = (xa) (ys) dedonde a=48 b=40
.. A Luana le quedaria 6 soles.

Rpta.: A
84 b
4. Si :(33/30 es el término central del cociente notable generado por xc——_y% calcule el
valor de (a +b +c).
A) 105 B) 98 C) 110 D) 100 E) 107

Solucion:

Sea n el numero de términos. Por dato T, = x%%, entonces Te =Thyq- Luego,
2

_|n+1 n+1) ,
X2y _ x© 2) y3(2
1) 3"—”—1]=3O¢”—“=11:~n=21
2 2
2) ¢ n_”T*'I :a:>c[21—22—2 —a=10c=a..(1)
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Por propiedad

=21=—

~3
84 _9
C 3

= b=63;c=4; a=40
.. Luego a+b+c=107.

Rpta.: E

; : 1 G
Las edades de José y Elias suman 5 anos, donde n es el grado absoluto del término

de lugar (c+2d) en el cociente notable generado por

. )
K- Y& siendo su término
X —a

d Ll

central igual a (x35y21). Si hace 5 afios la edad de Elias era el doble de la edad de

José, jcual es la edad actual de Elias?

A) 10 afos B) 20 anos C) 15 anos D) 4 anos

Solucion:
B 3G cym .. .dym

1) 2 yd :;_(x) (};) ,donde cm=p A dm=q
x° =y xt—y

1
2) Teentral =Tm_1-1 =(xc)m_|%] yd EmT—M'I_1-

2
m—1 m —1

2 2
(yd ) = x35),21

]=35 = c(m—1)=70=5(14)

= (x°)

m-—1
= C

:H-J[mT_1 =21 = d(m—1) =42 =3(14)
= =5 ;d=3,m=15
3) c+2d=5+2(3) =11, hallaremos T o4 =Ty,

A g (xs )15-—11 (y3)11—1 _ xzoyao
= GA=50=n

E) 8 anos
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5) Edad de José: J
Edad de Elias: 25 - J

6) Hace 5anos: 20-J=2(J-5) = J=10
Edad de José: 10 anos
..Edad de Elias: 15 afos
Rpta.: C

6. Dixon retira del «A» la cantidad de (37m+23n+14mn) dolares y del Banco «B»

3 3 il

m°+m“+m+1 _  mY4+m*+m-1

y
X+ gt

(256m+41n+18mn) dolares, donde genera un cociente

notable. Y en su desarrollo, el noveno término es x40y40. Determine la cantidad total
de dinero que retira entre los dos Bancos.

A) 1016 dodlares B) 1116 dolares C) 1120 dolares
D) 1080 ddlares E) 1190 ddlares
Solucion:

Sea N el numero de términos

N-9 9-1
1) Tg:(xn+1) (yn+1]
) (n+1)8=40=n=4
i) (N+1)(N-9)=40=(5)(N-9)=40=N=17

m> 4+ m? +m+1 B
n+1

17

2) Numero de términos =

m®+m?+m41

n+1 B

:>m3+m2+m+1:17(5)
=m=4

17

En el Banco «A» retira 37m+23n+14mn doélares
= Reemplazando retira del Banco A: 464 ddlares
En el Banco «B» retira 25m+41n+418mn ddlares

= Reemplazando retira del Banco B: 552 dolares

. Dixon retira en total 1016 dolares.
Rpta.: A
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7. Al dividir (x12 —256) entre (4x3 +16), se obtuvo un cociente. Calcule el coeficiente del

segundo término, en dicho cociente.

A) 8 B) 4 C) 1
Solucion:

X088 1 {98
Bg =3 5 2

4x° +16 4 [ x°+2

cociente notable

12 8
2) x3 _22
x°+2
Numero de términos =4
4-2 2-1
T, =—4x®
3) x?-256 1 [x'2-2° )
ax3+16 4 | x34+2%2) 7

—_——
cociente notable

1
El segundo término en el desarrollo de (1) es T —4x8

.".El coeficiente del segundo término en el desarrollo de (1) es —1.

Rpta.: D
1 4
8. Determine el término independiente en el desarrollo de +1] :
A) 19 B) 20 C)13 E)17
Solucion:
El desarrollo tiene 5 términos
1 4
[X2+—2]+1 :T1+T2+T3+T4 +T5
X
a4 \ 4 2 1
2 1 4 , 1 4]( 2 1 ] 49 5, 1 ]
X“+—|+1 = X"+t + X+ — + X = +1
[ x2] {0 x2 [1 x2 3 x2
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=

:X8+i8+4+2 X4

X

2 42 x* 2

X4

1
—|4+-2
g

x84 2 axt
XB X4

N, 12 a(, 1)
X4+ —| =—|x*+—=
1[ +x2] 1!3![ +x21

12
— |43 x? [—]
x? x?

2)T, =

—4 x6+—16-+3 X2
X

g o1 2 3

4! [ 4
~ 2121 x

1
Aol 2. ¥ 1
4" 2] 3'1'[ ] 4[

i

N

3Tz = [

4)T4 =t

5)T5 =1

e El término independiente de T, es: 6

e El término independiente de T, es: @ (No tiene)
e El término independiente de T; es: 12

e El término independiente de T, es: @ (No tiene)

¢ El término independiente de Ts es: 1
4

- es 19.

X +i+1
2

..Luego sumando el término independiente de

Rpta.: A
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. La edad actual de Catalina es (tan(a.+p)+tan60°) afios, donde 0<a+[3<g y

n  2(cos?B-cos’a)

senE +C0S— = . Determine la edad de Catalina dentro de dos anos.
6 6 sen(oa—p)

A) 4 anos B) 5 anos C) 7 anos D) 3 anos E) 6 anos

Solucion:

2 2
SenE <+ COSE - ‘\/5(005 B —CO0s 'C(.)
6 6 sen(o —B)

1 | n  (cos’p-cos’a)
——Sen—+—=C0S— =

J27 6 2 6  sen(a-B)

. mn___7n (sen’a—sen’p)
COS 7-SeNn - +C0S - C0S - =

6  sen(a-p)
COS75° = sen(a + B).sen(a—B)
sen(a—B)

sen(o +f)=cos75° = a+p=15°
tan(a +B) =tan15°=2-/3
Catalina tiene 2 anos, dentro de dos anos tendra 4 anos.
Rpta.: A

2. Thiago posee un terreno triangular cuyas medidas de dos de sus lados son
(tan17°+1)hm y (tan28°+1)hm, ¢/cuantos metros cuadrados como maximo podria

tener dicho terreno?
A) 12 400 B) 10 000 C) 9 500 D) 7 000 E) 12 000

Solucion:
El area del terreno es:

(1+tan17°)(1+tan28°)send _ (1+tan17°)(1+tan28°)

S= hm> -8 _,, = hm?
2 2
como:
tan(a+B)=M A O+B=45°
1-tanatanf
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_ tana+tanf

"~ 1-tanatanp
1-tanatanf =tana + tanf
2 =(tana +1)(tanB +1)

Entonces

(1+tan17°)(1+ tan28°)
méx h
2

S m? =1hm? =10000m?

Rpta.: B

3. Enlafigura se representa un terreno triangular, cuyo valor por

bsen7°+acos7° . ;
metro cuadrado es100\/§ ( soles. Si el area

JaZ+b®

ic r . u \% ic rreno.
de dicho terreno es 140 m*, calcule el valor de dicho terreno am

A) 14 000 soles B) 7 000 soles
C) 22 000 soles D) 18 000 soles ] 3¢
E) 12 000 soles

bm
Solucion:
De la figura tenemos: ¢? =a® +b?
100\[2—[bsen7 +acos7 J:woﬁ(bsen? +acos7 ] .
Ja2 +b? c am
=100+2 [9 sen7° + Ecos?") =100+/2(cos38°sen7° + sen38°cos 7°)
c c
38°

—~100+/2 sen45° =100 —
El valor del terreno es 14 000 soles.

Rpta.: A

4. En la figura, se representa dos terrenos cuadrangulares ABCD y EFGH, se cercan
ambos terrenos con muros de 2 metros de alto. Si una empresa cobra 30 soles por
pintar un metro cuadrado, ¢jcuanto cobrara dicha empresa por pintar la parte externa
de los muros en los tramos AD y EH?

A) 390 000 soles r G
B) 330 000 soles 31°
C) 360 000 soles
43 Km 43 Km
D) 300 000 soles A F
E) 375 000 soles ‘
L b £ —
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Solucion:
Segun la figura mostrada tenemos:
AD + EH = 4/3sen29° cos 3 1°Km + 4v3sen31° cos 29° Km
AD + EH = 4/3(sen29°cos 3 1° 4 cos 2 9°sen31°) Km
AD + EH = 4v/3sen(29° + 31°) Km = 4v/3sen60° Km = 6 Km = 6000m
Area = 6000 x 2 m? = 12 000 m?
Por tanto, la empresa cobrara 360 000 soles.

Rpta.: C

5. Alejandro compra entradas para un concierto de musica electronica, donde el costo de
la entrada es 100MF? soles por persona, siendo
_ tan72°-tan12°—+/3tan72°tan12°

tan80° - tan35° - tan35°tan80°
y sus dos amigos para que puedan ingresar al concierto?

. ¢Cuanto tendra que pagar en total Alejandro

A) 700 soles B)950soles C)900soles D)600soles E)650soles

Solucion:

\_ an60°(1+ tan12°tan72°) - y3tan12°tan72° _ No
tan45°(1+ tan80°tan35°) —tan35°tan80°

= 100MF =300

Antonio pagara 900 soles para ingresar al concierto con sus dos amigos.

Rpta.: B

6. En el mercado Manuel Gonzales Prada, el precio promedio de un kilo de huevo la
4+2(2+tan20° + tan60°) sen70°csc 35°
cot30° —tan45°

esta semana se estima que el precio promedio suba un 10%. Determine el precio
estimado de dos kilos de huevo en esta semana.

semana pasada fue

soles, mientras que en

A) S/ 18,80 B) S/ 17,60 C) S/ 19,80 D) S/ 17,10 E) S/ 18,10
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Solucion:
Sea P el precio de un kilo de huevo, entonces:

4+/2(tan20°+2 - tan60°)sen70°csc 35
31
4«/§(tan 20°+2 - J§) sen70°csc35°
J3-1
a2 (tan20°+ tan15°)sen70°csc 35°
V3 -1
407 ( sen20°  senl5°
P cos20° cos15°

= =

4@[ P ]sen?O"cscSS"
p_ cos20°cos15°

V3 -1
P_4J§sec15°_4‘/§(\/€‘\/§)
[ o3 e \2\J3 A

Luego, el precio de un kilo de huevos en esta semana es:

P=

=

)senTOC‘csc 35°

=8

8 soles +10%.8 soles = 8,8 soles.
Rpta.: B

7. En la figura se representa a un triangulo ABC, tal que

sen3660°.sena ~% =c0s480°.cosa . Calcule el area de la region triangular ABC.

A) 5 U? B
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Solucion:

sen3660°.sena —cos480°.cosa = %
sen(3600° +60°).seno. —cos(90° + 30°).cos o = %
cos(30°).sena. + sen(30°).cosa = %
1
sen(o +30°) = —
3
Luego, el area del triangulo ABC es:

_ 6.5.sen(30°+a) -

S u? =5 u?
2

Rpta.: A

8. En la figura se muestra un péndulo desplazarse formando el arco del sector circular
AOB. Si 8cosp = 6senp —5+/3, halle la medida del angulo B aproximadamente.

A) 113°
O

B) 120°
C) 132°

D) 93°

E) 102°

Solucion:
8cosp-6senp _ 53
10 10

3 J3 J3

- 2 cosB——senp =——— —cos37°cosP —-sen37°senp = ——
5 5 2 2

3

COS(37°+B) = = A90° <37°+ B < 180°

8cosp - 6senp = -53 —

—37°+p=150°—>p=113°
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Undron ubicado en un suelo plano, a 12 m de la base de un poste de 6 m, sefala con
un haz de luz un punto que se encuentra en el poste a 4 metros de su base con un
angulo de elevacion «, luego con otro haz de luz sefala su parte mas alta con un
angulo de elevacion «+(3. Si tal dron vuela a velocidad constante de forma rectilinea
demorando en llegar a la parte mas alta del poste, 24/5 tanj3segundos, calcule dicha
velocidad.

A) 25 m/s B) 35 m/s C)21 m/s D) 48 m/s E) 28 m/s

Solucion:
‘,-"" 2m
6VEm .-
‘,."_'\‘3 ...... 4m
.T"‘.'--“")u l_
12m
Luego,
Yy 1 1
t ~t 2 3 6
tanB:tan((a+B)—a): (o g2 3 :in-—nanﬁz—
1+tan(a+p).tana 4 11 7 7
2’3 6
v:gzﬂ:%otﬁm/s:mm/s
t 2J5tanBs

Rpta.: C

2. Linda tiene una laptop vieja que va muy lenta ultimamente. Por ello, decide buscar en
internet una laptop, encontrando muchas y escogiendo tres. Las laptops A, By C, cuyos

Jone 50 n8°] soles, 2400(sen168°cos342° + sen78°sen162°) soles
cos8° +sen8°®

y 1265(tan27°+tan18°+tan27°tan18°) soles respectivamente. Si a ella le gusta
ahorrar, ¢cual de estas laptops le recomendarias comprar?

precios son 900(

A)AyC B)AyB C)A D) B E)C

Solucion:

A —goo[ COs8°—sen8”) . (1-tan8%) o ,,( tan45°—tan8
cos8° +sen8° 1+tan8° 1+ tan45°tan8°

A = 900tan53° =900[§J 1200
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B =2400(sen168°cos 342° + sen78°sen162°)
B =2400(sen12°cos18° + cos12°sen18°) = 2400sen30° = 1200

C =1265(tan27° + tan18° + tan27°tan18°)

C=1zes| o2l _+ianis .(1—tan2?°tan18°)+tan2?°tan18°)

1-tan27°tan18°
C =1265(tan45°(1-tan27°tan18°) + tan27°tan18°) = 1265

Rpta.: B
3. En la figura, se representa a tres piezas de Tangram, que tiene forma de triangulos
ABC. El costo de produccién en soles, de estas piezas es igual al valor numeérico de

4 veces el area de la region triangular ABC, aumentado en 32sen®5sen57°. Calcule
dicho costo.

A) 19 soles
B) 24 soles
C) 32 soles

D) 16 soles

E) 12 soles

Solucion:
4sen50°.4sen40°.sen123°
2

C =32sen50°.sen60°.sen57° + 32sen*5sen57°
C = 32sen(45° + 5°).sen(45° - 5°).sen57° + 32sen’5sen57°
C =32(sen’45°—sen’5°)sen57° + 32sen’5sen57°

C =16 -32sen’5sen57° + 32sen’5sen57°
C=16

o

} +32sen’5sen57°

Rpta.: D

4. Sean dos angulos o y B cuya suma de medidas es 315°. Calcule el valor
(1—tana)(1—-tanp) +2tana.

A) 2 B) 1 C)0 D) —1 E) -2
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Solucion:
a+p=315°
— tan(a +B) =tan315° =tan(270° + 45°) = —cot 45° = -1
— tan(a+p) =-1
Luego:
E=(1-tana)(1+tanp)+2tana
E=1-tana +tanp—-tanatanf+2tana
E=1+tana +tanp—tanatanp
E=1+tan(a+pB)
E=1+(-1)=0
Rpta.: C

5. Enlafigura se representa a Luka observando la ventana del quinto piso de un edificio
con un angulo de elevacion o, luego aumenta este angulo de elevacion en 45°, para
mirar la punta de una antena. Si Luka mide 1 m y se encuentra a 100 metros del edificio
y la ventana esta a 41 metros del suelo. ;A qué altura aproximadamente se encuentra
el punto mas alto de la antena?

A) 233,12 m t:

ponop
B) 205,20 m Uﬂﬂﬂ%
ppoo
C) 234,33 m 000084
D) 233,33 m 00000 - IE
. I W Y
E) 214,56 m | “m I {
Solucion: "
Segun la figura, tana = ﬂ = E Y
100 5 ;
20 7, [t
tan(a +B) =tan(a + 45°) = fang. +tan45 ) :é-:Z UﬂﬂﬂE
1—-tanatan45° 2 3 3
-5 35 00008)
Como AB=100tan(a.+) m=233,33 m EEHEE
o 00000 e (4
El punto mas alto del edificio se encuentra a 234, 33 m. - . (ﬂ(i
B
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6. Dada la figura, calcule el valor de 3tana+3tanp+4tanatanf .

A) 1 YA

B) 4 (-3:4)

C)3 >

D)5 2

E) 2 X
Solucion:

De la figura, se tiene que a+p+6=180°

a+p=180°-0 - tan(a+B)=~tanod
tangsient o2 — 3tana +3tanf3 =4 -4tanatanf
1-tana.tanp

3tana +3tanf +4tanatanf = 4
Rpta.: B

7. Silafigura representa a un triangulo rectangulo ABC, calcule el valor de 43tan(oa.—0).
A)—12 B
B) 15
C)-18

D) 16

E)17

Solucion:

tan(a.—0) =tan(a+B—-pB—0)
tan(a.—0) = tan((a +B) — (B +90))
tan(a + ) —tan(p +0)

tan(a—0) =
1+tan(o + B)tan(p + 0)
De la figura se tiene:
5 7
tan =— tan 0)=—
(a+p)= tan(B+0)=7
5.7 9
tan(o+B)-tan(B+0) 4 2 4 18
1+tan(a+p)tan(p+6) ,, 57 43 43
42 8
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Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. La semantica es la disciplina que conforma la estructura de la gramatica de la lengua
espanola. De acuerdo con lo afirmado, marque la alternativa en la que se presenta el
objeto de estudio de esta disciplina.

A) Solo estudia el significado de las palabras.

B) Registra los significados en los diccionarios.

C) Se ocupa solo de los lexemas de las palabras.
D) Estudia el significado de los signos lingtisticos.
E) Reconoce las unidades minimas significativas.

Solucion:
La semantica es la disciplina linglistica que se ocupa del estudio de los significados de
los signos linguisticos y las relaciones semanticas de las palabras.

Rpta.: D

2. Los signos son elementos que remiten a entes perceptibles con los cuales pueden
mantener relaciones de semejanza (iconos), causalidad (indicios) y arbitrariedad
(simbolos). Considerando ello, determine el tipo de signo presente en los siguientes
enunciados y marque la alternativa correcta.

l.  Laluz verde del semaforo a. Indice

Il. El busto de un personaje b. Simbolo

. Las huellas de un viajero c. lcono

A)lc, lla, lllb  B)lc, lib, llla  C) b, lia, llic D) Ib, lic, llla E) Ia, lic, llib

Solucion:
El color verde tiene una relacion arbitraria con el significado de deténgase, por lo que
constituye un simbolo; el busto de un personaje, un icono por la similitud con la persona
representada; la nube negra que sefala que va llover, un indice porque presenta una
relacion de efecto y causa.

Rpta.: D

3. El significado denotativo es el contenido légico, primario y objetivo de un signo
lingtistico. Tomando en cuenta lo indicado, senale la alternativa que presenta dicho
significado.

A) El se encuentra entre la espada y la pared.
B) Raul dijo que Javier trabaja de sol a sol.

C) Aplazo el examen final del curso de Inglés.
D) El obrero levanto la pared en un santiamen.
E) Lo esperaba con una espina en el corazon.
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Solucion:
El enunciado en esta alternativa tiene significado denotativo porque presenta la
informacion de manera objetiva.

Rpta.: C

4. El significado connotativo es secundario, metaforico y subjetivo. Depende del contexto
y de la situacion. De acuerdo con lo expuesto, senale la alternativa que presenta esta
clase de significado.

I. Le dijo que no tenia cabeza para eso.

Il. Su discurso no tenia ni pies ni cabeza.
IIl. Programé nuevos protocolos de ingreso.
IV. Esa operacion al corazén fue un éxito.

A)lyIV B)Iyll C)lyll D)Ily IV E)lyV

Solucion:
Estos enunciados poseen significado connotativo. En |, se interpreta que la persona no
pudo concentrarse. En I, basta con el contexto para determinar el significado de ni pies
ni cabeza, pues expresa que el discurso no tenia coherencia. En las otras alternativas,
el significado es denotativo.

Rpta.: B

5. Los factores que facilitan la comprension del signo linglistico son el contexto y la
situacion. De acuerdo con lo mencionado, marque la alternativa en la cual se requiere
de la situacion para precisar el significado de la oracion.

l.  Ellos esperaron hasta media noche el término del festival.
Il.  Encontraron a Mauricio con las manos en la masa, Joseé.
lll. Manifestaron su disgusto por el contenido del examen.

IV. El sabado ellos vieron como caia la bolsa, querida Liz.

A)ly IV B)lyll C)ly il D)lly IV E) lly il

Solucion:

Los enunciados Il y IV requieren de la situacion para precisar sus significados. En I, no
se sabe si fisicamente encontraron las manos en la masa o se interpreta de modo
figurativo. Lo mismo sucede en el enunciado |V, pues podria referirse al ‘saco de tela
u otro material’ o a ‘la institucion econémica donde se efectian transacciones’.

Rpta.: D

6. Entre las palabras de la lengua espanola se establecen relaciones semanticas de
sinonimia, antonimia, polisemia, homonimia, meronimia, entre otras. De acuerdo con lo
afirmado, en los enunciados Virgilio quiere tomar un cafe caliente y Ulises quiere uno
frio, y Ese cantante es iracundo e irritable con sus vecinos, las relaciones semanticas
entre las palabras subrayadas son, respectivamente, de

A) meronimia y sinonimia. B) polisemia y sinonimia.
C) antonimia y sinonimia. D) homonimia y sinonimia.
E) sinonimia y homonimia.
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Solucion:
Las palabras caliente y frio mantienen relacion semantica de antonimia; iracundo e
irritable, de sinonimia.

Rpta.: C

7. La sinonimia es la relacion de semejanza o equivalencia de significados de dos o mas
palabras, a pesar de sus significantes diferentes. Considerando esta definicion, marque
la alternativa donde hay sinénimos.

I.  Ante la venganza del individuo, sus opositores quisieron una revancha.
Il. En el hospedaje, se encontraban turistas de muchas nacionalidades.
lll. La funcién nocturna todavia no habia empezado cuando llegaron.

IV. Elinexperto asesor habia apoyado al nedfito candidato distrital.

A)lyIV B)Iyll C)ly il D)y IV E) Il ylll

Solucion:
En los enunciados, los pares de palabras venganza/revancha e inexperto/nedfito

presentan relaciéon de sinonimia.
Rpta.: A

8. La antonimia es la relacion semantica que se establece entre dos o mas palabras que
tienen significados opuestos o contrarios. Es de dos clases: lexical y gramatical. De
acuerdo con esta afirmacion, correlacione ambas columnas y elijja la alternativa

correcta.

l. Hablante - oyente a. Gramatical

Il. Dadivoso- manicorto b. Lexical reciproca

ll. Permeable - impermeable c. Lexical complementaria

IV. Joven-viejo d. Propia

A) Ic, lib, llla, Ivd B) Ic, IVa, llib, Iid C) Ib, llc, llla, 1vd
D) Ib, lla, Ve, llid E) la, lic, llid, Vb

Las palabras hablante y oyente mantienen relacion semantica de antonimia lexical
reciproca; dadivoso y manicorto, de antonimia lexical complementaria; permeable e
impermeable, de antonimia gramatical; joven y viejo, antonimia lexical propia.

Rpta.: C
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9. La homonimia es la relacion de significacion entre dos palabras que, por motivos
histéricos, coinciden fonolégicamente, pero difieren en sus significados porque
representan a conceptos distintos. Segun lo aseverado, marque la alternativa en la que
se presenta este tipo de relacion semantica.

I.  Carlos tuvo la idea de llevar el tubo en su auto.

Il. Elias corté la hoja con la hoja de afeitar anoche.

lll. Ella cosia el pantalon, mientras yo cosia la camisa.
IV. El campesino pico en mano, subié al pico mas alto.

A)lyll B) Il ylll C)lyll D)llyIV E)lylV
Solucion:

La palabra tuvo (verbo) y tubo (sustantivo), cosia (3ra.p. sing.) y cosia (1ra. p. sing.)
mantienen relacion semantica de homonimia parcial y paradigmatica respectivamente.

Rpta.: C
10. Semanticamente, las palabras mantienen relaciones de sinonimia, antonimia,

homonimia, polisemia, etc. Considerando ello, relacione las palabras subrayadas con
su respectiva relacion semantica.

I Victor ojed el panorama y Maria hoje¢ el libro. a. Homonimia parcial

Il. Dijo que ellas lo amaban; pero ellos lo odiaban. b. Cohiponimia

ll.  Alejandro vino y trajo el vino tinto temprano. c. Homonimia absoluta

IV. Las fresas y las uvas nos gustan bastante. d. Antonimia complementaria
A) b, lid, llla, Ve B) Id, lib, llic, IVa C) Ib, llc, llid, IVa
D) Ic, lid, llla, IVb E)lc, lla, llid, IVb

Solucion:

l. El gjed las figuras cuando ella hojeo el libro. c. Homonimia absoluta

Il. Dijo que ellas lo amaban, pero ellos lo odiaban. d. Antonimia complementaria
lll. Alejandro vino y trajo el vino tinto temprano. a. Homonimia parcial

IV. Las fresas y las uvas nos gustan bastante. b. Cohiponimia

Rpta.: D

11. La relacion semantica de hiponimia se presenta cuando el significado de un término
aparece incluido en otro. De acuerdo con lo referido, elija la alternativa donde se
establece esta relacion semantica.

l.  Elrojoy el azul son mis colores favoritos.

Il. Juan se desplazo en auto; Luz, en bicicleta.
lll. Laseda es una tela suave y costosa, Maria.
IV. El portén de aquella casa estaba oxidado.

A)ly IV B) 1yl C) Iy il D)lly IV E)Illy IV
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12.

Solucion:

Las palabras rojo y azul son cohiponimas de colory seda es una palabra hiponima de tela.
Rpta.: B

Considerando que entre las palabras de la lengua espanola se establecen relaciones
semanticas de sinonimia, antonimia, polisemia, homonimia, meronimia, entre otras,
determine la relacion semantica que hay entre las palabras subrayadas de los
enunciados.

A) Ella dormia 8 horas diarias; yo dormia solo 3 horas.

B) El motor del auto de Luis se encontraba muy averiado.
C) Con la mano derecha, Eda cogié una mano de platanos.
D) Guillermo el bien y el mal son paradigmas universales.

E) La lengua amerindia mas hablada en el Peru es el guechua.

Rpta.: A) Homonimia paradigmatica, B) meronimia, C) polisemia,
D) antonimia complementaria, E) hiperonimia

Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

Durante el modernismo hispanoamericano, los escritores mostraron un gran interés en
las diversas corrientes artisticas de finales del siglo XIX. A este rasgo de los
representantes del modernismo se le denominé

A) cosmopolitismo. B) esteticismo. C) exotismo.
D) americanismo. E) sincretismo.
Solucion:

Una caracteristica destacada del modernismo hispanoamericano es el cosmopolitismo,
el cual significo el ansia por conocer expresiones estéticas provenientes de Europa y
Norteameérica, principalmente, de Francia.

Rpta.: A

En los dos primeros libros de Rubén Dario, Azul y Prosas profanas, es una constante
la presencia de personajes mitolégicos como el centauro, el satiro, entre otros. De
acuerdo con lo dicho, ¢qué caracteristica del modernismo hispanoamericano se
observa?

A) Sincretismo B) Subjetivismo C) Exotismo
D) Hispanoamericanismo E) Cosmopolitismo
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Solucion:
La presencia de personajes mitologicos o alusiones a estos temas de la literatura
clasica se condice con la caracteristica del exotismo.

Rpta.: C

3. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado respecto a
los poemas de Azul, de Rubén Dario: «En los versos del poema “Primaveral”, aparecen
enlazados los temas del . Ello expone el rezago romantico de dichos versos».

Yo voy a decirte rimas,

tu vas a escuchar risuena;
si acaso algun ruisenor
viniese a posarse cerca,

y a contar alguna historia
de ninfas, rosas o estrellas,
tu no oiras notas ni trinos,
sino enamorada y regia,
escucharas mis canciones
fija en mis labios que tiemblan.
iOh amada mia! Es el dulce
tiempo de la primavera.

A) tiempo y la fauna americana B) amor y la naturaleza
C) americanismo y la pasion D) paisaje y lo legendario
E) erotismo y la sensualidad

Solucién:
Los versos citados refieren elementos de la naturaleza con el amor en el marco de la
llegada de la primavera. Esta asociacion es tipica de los poemas de Azul y manifiesta
la persistencia del influjo romantico.

Rpta.: B

4, Aqui te amo y en vano te oculta el horizonte.
Te estoy amando aun entre estas frias cosas.
A veces van mis besos en esos barcos graves,
que corren por el mar hacia donde no llegan.

Ya me veo olvidado como estas viejas anclas.

Son mas tristes los muelles cuando atraca la tarde.
Se fatiga mi vida inatilmente hambrienta.

Amo lo que no tengo. Estas ta tan distante.

¢ Qué tema se desarrolla en los citados versos del poema 18, de Veinte poemas de
amor y una cancion desesperada, de Pablo Neruda?

A) La referencia a la noche como momento de grata evocacion
B) La imagen de la mujer amada recreada por la naturaleza

C) El infinito mar y los barcos que simbolizan amores lejanos

D) El amor asociado a la lejania y al fracaso de la comunicacion
E) La sensacion de la melancolia por la muerte de la amada
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Solucion:
Los versos citados del Poema 18, de Pablo Neruda, plantean el tema principal de Veinte
poemas de amor y una cancion desesperada, el amor asociado a la lejania y al fracaso
de la comunicacion.

Rpta.: D

3. Como parniuelos blancos de adios viajan las nubes,
el viento las sacude con sus viajeras manos.
Innumerable corazon del viento
latiendo sobre nuestro silencio enamorado

Luego de leer los versos citados del poema 4 del poemario Veinte poemas de amor y
una cancion desesperada, de Pablo Neruda, ;qué tema del libro se puede inferir?

A) La contemplacion de la amada B) El fracaso de la comunicacion
C) El amor vinculado al paisaje D) La angustia por un amor imposible
E) La pasion frustrada por la muerte

Solucion:
En los versos citados del poema 4, se deduce el tema del paisaje asociado al
sentimiento amoroso. El yo poético relaciona algunos elementos de la naturaleza
(nubes, viento) con su sentir (silencio enamorado).

Rpta.: C

6. En los siguientes versos extraidos del poema 5 del poemario Veinte poemas de amor
y una cancion desesperada, de Pablo Neruda, ;qué tema se puede inferir?

Para que tu me oigas

mis palabras

se adelgazan a veces

como las huellas de las gaviotas en las playas.

A) La impotencia de saberse no correspondido

B) El discurso amoroso asociado a la naturaleza

C) La melancolia ante la ausencia de comunicacion
D) La simplicidad de comunicarse con la mujer amada
E) La busqueda de la facilitacion en la comunicacion

Solucioén:
En los versos citados del poema 5, de Veinte poemas de amor y una cancion
desesperada, se aprecia el tema de la necesidad de comunicarse, donde «mis palabras
/ se adelgazan a veces», representan el deseo de expresarse.

Rpta.: E
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¥ Era la negra, negra soledad de las islas,
y alli, mujer de amor, me acogieron tus brazos.
Era la sed y el hambre, y tu fuiste la fruta.
Era el duelo y las ruinas, y tu fuiste el milagro.

En relacion con los versos citados del poema «La cancion desesperada», de Veinte
poemas de amor y una cancion desesperada, de Pablo Neruda, marque la afirmacion
correcta.

A) La melancolia se expresa a traves de una actitud fatalista.

B) El poeta denuncia la pobreza y el hambre que padece el ser.

C) El hombre se reencuentra con la naturaleza a partir de la mujer.
D) La contemplacion del ser amado provoca angustia en el sujeto.
E) La soledad se torna alienacion ante la pérdida de la amada.

Solucion:

El estilo del poemario Veinte poemas de amor y una cancion desesperada, de Pablo
Neruda, se caracteriza por sus rasgos romanticos. En estos versos, el ser humano
encuentra la plenitud en la naturaleza, la cual se muestra a través de la figura femenina.

Rpta.: C

Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Carla desarrolla un ejercicio de matematicas mientras su abuela teje una bufanda
diciendole en voz alta las ultimas escenas del bullicioso programa de cocina televisado
en ese momento. Resuelto el problema matematico, Carla no tiene idea de como
finalizé el programa. Relacionando la atencion con el enunciado, podemos senalar que

Carla evidencio una atencion mientras que su abuela muestra la
A) voluntaria — involuntaria B) involuntaria — sostenida
C) selectiva — dividida D) sostenida — voluntaria

E) dividida — sostenida

Solucioén:
Del enunciado se desprende que Carla, frente a estimulos como la voz de su abuela,
el programa bullicioso y el ejercicio matematico, seleccion6 el ejercicio matematico para
resolverlo, filtrando lo demas. Es decir, usé su atencion selectiva para resolver el
problema. Por otro lado, en la abuela se describe la realizacion simultanea de mas de
una actividad, por tanto, se trata de la atencion dividida.

Rpta.: C
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2. Joaquin concita la preocupacion de sus hijos porque ultimamente en las reuniones
familiares repregunta detalles que le fueron mencionados segundos antes, cosa que no
solia ocurrir. El niega sufrir algun deterioro en su memoria y para rebatir a sus hijos les
detalla hechos que les sucedieron hace varios anos, incluso, hace acrobacias con la
bicicleta para demostrar que se encuentra sano. Considerando los tipos de memoria,
senale la alternativa correcta sobre Joaquin.

A) El tiene conservadas su memoria procedimental y su memoria de corto plazo.
B) Solo la memoria episédica presenta deterioro y se evidencia en las reuniones.
C) La memoria de corto plazo presenta menoscabo al igual que la procedimental.
D) Tanto su memoria de largo plazo episodica y la procedimental funcionan bien.
E) Al hacer acrobacias con la bicicleta evidencia una buena memoria semantica.

Solucion:
Del enunciado se puede referir que Joaquin evidencia menoscabo en su memoria de
corto plazo, dado que no logra mantener en su memoria de trabajo detalles que le
fueron mencionados segundos antes; esta situacion se presenta recientemente. Se
puede observar que mantiene conservadas su memoria de largo plazo episodica, pues
logra relatar varios hechos autobiograficos familiares, y por otro lado, cuando
demuestra sus habilidades motoras con la bicicleta evidencia que tiene conservada su
memoria procedimental.

Rpta.: D

3. Debido al estrés sufrido a causa de un robo, German no puede recordar ciertos datos
que le acontecieron en aquel momento. El caso de German nos ilustra una alteracion
de la memoria llamada

A) amnesia lacunar. B) paramnesia. C) amnesia global.
D) interferencia. E) curva del olvido.
Soluciodn:

En la amnesia lacunar, la persona recuerda todo, menos un intervalo de tiempo o un
acontecimiento determinado. La pérdida de recuerdos puede deberse a causa organica
(dano cerebral) o funcional (psicoldgica), como es el caso de lo ocurrido a German.

Rpta.: A
4. Rodrigo es un soldado vigia ubicado en un torreén de su base, sin embargo, ha sido

castigado debido a que, durante su turno, en la madrugada, hubo varias intrusiones de
foraneos por la zona que él vigila. En el caso descrito, se puede inferir que Rodrigo

presenta principalmente dificultades en la atencion , dado que no logré detectar a
los intrusos.
A) sostenida  B) dividida c) involuntaria D) selectiva E) voluntaria
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Solucion:
En la actividad de Rodrigo se requiere tener dispuestos los recursos atencionales
durante periodos prolongados. En la situacion descrita, hay una falta de atencion
recurrente, dado que varias veces durante su turno, hubo intrusiones en la zona que él
vigila. Por tanto, el problema principal vinculado a su atenciéon se relaciona con la
atencion sostenida.

Rpta.: A

5. Gabriel iba presuroso para ayudar a Miguel, quien lo esperaba con las compras en el
frontis de un supermercado. Una cuadra antes de llegar, se le acercaron cuatro damas
mencionandole simultaneamente diferentes platos de comida y obstruyéndole el paso.
Luego Miguel, que alcanzé a ver la situacion, le pregunté sobre los platos que le
ofrecieron, pero Gabriel no logro recordar ninguno. Considerando lo enunciado y las
etapas de la memoria, senale el valor de verdad (V o F) de las proposiciones siguientes:

I.  Miguel evidencia la etapa de recuperacion al reconocer desde lejos a su amigo.
Il. Gabriel no consiguio el registro y almacenamiento de los platos de comida.
lll. Ambos lograron almacenar la informacion de la ubicacion de la galeria.

A) VVV B) FVF C) VFV D) FFV E) VVF
Solucioén:
I. (V) Miguel evoca la informacion relacionada con su amigo y lo reconoce.

II. (V) La prisa y la simultaneidad de la informacion influyeron en su realizacion.
lll. (V) Ambos lograron registrar la informacion de la ubicacion de la galeria.

Rpta.: A

6. El olvido es un suceso normal y recurrente en la vida de las personas. Identifique la
alternativa que relacione correctamente las causas del olvido con el ejemplo que la ilustra.

I. Falla en larecuperacion a. «Los momentos vividos el ultimo afno no me
permiten recordar gran parte de lo que hice anos

anteriores».

Il. Interferencia b. «Debi repasar las clases de las primeras
semanas, por no hacerlo, hoy no recuerdo nada
de ellas».

Ill.Decaimiento de la huella c¢. «Tengo tu nombre en la punta de la lengua», me
dijo un excompanero del colegio que me encontré
hoy y no pudo recordar como me llamaba.

A) la, lib, lllc B) Ib, llc, llla C) Ib, lla, lllc
D) la, lic, llib E) Ic, lla, llib
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Solucion:

Ic: El olvido por fallas en la recuperacion se debe a la ausencia de codigos que faciliten
encontrar la informacion guardada.

lla: El olvido por interferencia plantea bloqueos en el acceso a un contenido debido a la
existencia de una informacion que almacenamos antes o después del proceso de
aprendizaje.

llib: La falta de repaso de un tema que se entendié en clase, posteriormente en el
examen, tiende a olvidase.

Rpta.: E

7. Rigoberto es un alumno que utiliza nemotecnias y resumenes para poder recordar lo
que le ensenan y resolver problemas de Humanidades. Este tipo de proceso de control

llamado favorece la memoria
A) ensayo elaborativo — de corto plazo B) repeticion — sensorial
C) agrupamiento — de corto plazo D) atencion — de corto plazo

E) ensayo elaborativo — de largo plazo

Solucion:
El ensayo elaborativo es un proceso de control de la memoria de largo plazo que
permite relacionar de una forma significativa, informacién nueva con los conocimientos
previos, para asi transferirla rapidamente a la MLP.

Rpta.: E

8. En el asilo publico de nuestra ciudad, existen casos de pacientes que, al despertar por
las mananas, olvidan donde estan y reaccionan con confusion y agresividad ante sus
cuidadores. Incluso, muchos de ellos, pierden la capacidad de hablar o recordar cosas
sencillas como la forma de atarse los zapatos. El ejemplo anterior podria ilustrar un

caso de
A) enfermedad de Alzheimer. B) olvido por interferencia.
C) amnesia lacunar. D) jamais vu.

E) decaimiento de la huella

Solucion:
La Enfermedad de Alzheimer, es un trastorno neurodegenerativo que afecta la memoria
y en sus etapas iniciales aparecen simples olvidos como citas y cumpleanos; pero,
conforme progresa la enfermedad, la pérdida de la memoria se profundiza y se olvidan
hasta las tareas mas sencillas.

Rpta.: A

9. «Hoy en la manana, intenté pasarte la voz cuando te vi caminando por la calle, pero
solo recordaba que tu nombre comienza con la letra M, asi que no pude llamarte,
finalmente». El ejemplo anterior podria ilustrar un caso de olvido por

A) amnesia retrégrada. B) falso reconocimiento.
C) amnesia lacunar. D) falla en la recuperacion.
E) enfermedad de Alzheimer.
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Solucion:
La falla en la recuperacion sostiene que los recuerdos no pueden rememorarse, debido
a que no se usan los coédigos correctos de recuperacion.

Rpta.: D

10. Sonia describe a suamiga Raquel un accidente donde atropellaron a un perro y al oirla,
Raquel recordé la muerte de su perro Rufo. Terminado el relato, Sonia, notando la
tristeza de su amiga, le dio papel tisu con el cual enjugé su rostro. De acuerdo con los
tipos de memoria, considerando la memoria de largo plazo, sefale la alternativa
correcta.

A) Sonia evidencia la memoria procedimental en el relato sobre el perro.
B) Raquel activa s6lo su memoria episodica por el relato de Sonia.

C) Ambas evidencian la memoria episédica y emocional por el relato.

D) Raquel evidencia la memoria emocional al recordar a su mascota.

E) Ambas amigas evidencian la memoria semantica al final del relato.

Solucion:

La evocacion del accidente del perro y el recuerdo de la mascota evidencian la memoria
de largo plazo episddica. Se evidencia la memoria procedimental en Sonia con la
entrega del papel tist y en el uso de este por Raquel para secar su rostro. Por otro lado,
en el enunciado se describe tristeza observada en el rostro de Raquel y probablemente
lagrimas humedeciendo su rostro, lo que evidenciaria que Raquel revivio la experiencia
emocional de la muerte de su mascota, esto es, se activo su memoria emocional.

Rpta.: D

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Un socidlogo senala que la gastronomia peruana es producto de su historia, es decir,
de un sincretismo de la cotidianidad de los pueblos prehispanicos hasta la actualidad.
Agrega, que esta es una de las razones de su diversidad y de su posicionamiento en
el mercado internacional. A partir del enunciado, identifique la alternativa correcta.

A) La gastronomia peruana es una expresion propia del patrimonio natural.

B) El sincretismo ha determinado el éxito de los productos culinarios del Peru.
C) La comida peruana es una categoria del patrimonio material mueble.

D) El arte culinario peruano de estos tiempos se denomina cultura viva.

E) El socidlogo sugiere reconocerla como una categoria de patrimonio cultural.

Solucién:
El patrimonio inmaterial es conocido como cultura viva y se expresa en la cocina tipica
o arte culinario. Asimismo, este conocimiento se transmite de generacion en
generacion a través de una educacion formal e informal.

Rpta.: D
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2. Enunaconferencia nacional el ministro de Cultura sostiene que uno de los potenciales
que tiene el Peru para reactivar su economia es su patrimonio cultural que se
caracteriza por su gran diversidad e ingresos que genera en la economia. Sin
embargo, anade que estos se encuentran expuesto a amenazas naturales que podrian
danar su estructura. Basandose en el texto, identifique las amenazas.

|. Huaqueo

Il. Inundaciones

Il. Sismo

IV. Mineria informal

V. Incendios forestales

A l-lll-vV B)ll-ll-1IV C)ll-lllI-V D)yll-IV-V E)I-lI-1lI

Solucion:
El patrimonio cultural representa el legado que hemos recibido de nuestros
antepasados y que, en la actualidad, generan diversos beneficios. Sin embargo, estan
expuestos a amenazas naturales como las inundaciones, sismo, incendios forestales
entre otros.

Rpta.: C

3. Se hainformado a la embajada peruana, en Canada, sobre la existencia de 20 bienes
culturales prehispanicos que una empresa canadiense estaba subastando en un portal
web. Se trata de piezas pertenecientes a la cultura Chancay, sociedad que se
desarrollo en la costa central del Pert durante el periodo Intermedio Tardio. En base
al texto, identifique la institucion que intervendria en salvaguarda del patrimonio.

A) El Instituto Nacional de Desarrollo de los Pueblos

B) El Archivo General de la Nacién

C) La Biblioteca Nacional del Peru

D) La Direccion General de Defensa del Patrimonio Cultural
E) La Direccion General de Museos

Solucion:
La Direccion General de Defensa del Patrimonio Cultural es un ente adscrito al
Ministerio de Cultura y tiene como funcién la defensa y proteccion de los bienes
culturales perteneciente al patrimonio cultural de la Nacion.

Rpta.: D

4. Relacione las categorias de patrimonio con su respectiva manifestacion cultural.

i Material inmueble a. Construccion del puente Qeswachaka

II.  Inmaterial b. Templo de las Manos Cruzadas

Ill.  Material mueble c. Declaracion de la Independencia del Peru
IV. Documental d. Armamentos de la Guerra del Pacifico

A) Ic-lla-lllb-IVd B) la-llc-llid-1Vb C) Ib-lla-1lic-IvVd

D) la-llc-lllb-IVd E) Ib-lla-llld-1Vc
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Solucion:
Ib-lla-llld-IVe
. Patrimonio documental: acta de la declaracion de la independencia del Peru
Il. Patrimonio inmaterial: construccion del puente Qeswachaka
Ill.  Patrimonio material mueble: armamentos de la Guerra del Pacifico
IV. Patrimonio material inmueble: Templo de las Manos Cruzadas
Rpta.: E

Historia
EJERCICIOS DE CLASE

1. El Humanismo fue un movimiento intelectual que surgio en ltalia en el siglo XIV y se
difundié por todo Europa en los siguientes dos siglos. Tuvo representantes destacados
como Nicolas Maquiavelo y Tomas Moro, quienes escribieron obras como El Principe
y Utopia, respectivamente. Tomando en cuenta las caracteristicas del Humanismo,
senale el valor de verdad (V o F) segun corresponda.

I. Consideraron al ser humano como centro del universo.
Il. Rechazaron los aportes de la cultura griega y romana.

lll. Admiraron y revaloraron la tradicion religiosa medieval.
IV. Difundieron el uso de lenguas romances en su analisis.

A) FVFV B) VFVF C) VFFV D) VVFF E) VFFF

Solucion:
El Humanismo fue un movimiento intelectual originario de Italia y que se expandio en
Europa entre los siglos XV y XVI. Consideraron al ser humano como centro del universo,
distinguiéndose de los pensadores de la Edad Media que opinaban que Dios tenia el
lugar central. Los humanistas admiraron la cultura grecolatina, estudiando autores
clasicos como Platon y Aristoteles. Ademas, enfrentaron la tradicion medieval,
fundamentada en la ensefianza memorista, asi como los principales textos eclesiasticos
en latin. Finalmente, difundieron sus textos en lenguas romances para romper con el
monopolio del idioma latin impuesto por la Iglesia.

Rpta.: C

2. La Reforma protestante fue un movimiento religioso y politico que se desarrollo en
Europa occidental entre los siglos XVI y XVII, y fue inicialmente liderado por Martin
Lutero con apoyo de los principes alemanes. Significo un desafio directo contra la
supremacia cultural y politica de la Iglesia catolica, asi como el surgimiento de iglesias
protestantes. Entre sus principales causas tenemos

A) el fortalecimiento de la Iglesia catolica en Europa.

B) el debilitamiento de las monarquias absolutistas.

C) la division de la Iglesia por el Cisma de Oriente.

D) la corrupcion de las altas esferas de la Iglesia catdlica.
E) la venta de indulgencias para la basilica de San Pedro.
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Solucion:
A fines de la Edad Media, la Iglesia catélica sufrié un fuerte desprestigio, lo que generé
un profundo malestar en la sociedad europea. El atesoramiento y mal administracion
de la riqueza de la institucion, fruto de practicas relacionadas con la corrupcion,
generaron una ola de criticas que tuvieron como detonante la venta de las indulgencias.
En este contexto, Martin Lutero canalizo este malestar generalizado para liderar la
Reforma religiosa del siglo XVIy XVII.

Rpta.: D

3. Desde los siglos XV al XVII, el continente europeo inicié un proceso de expansion que
comenzo con los primeros viajes de descubrimiento liderados por Espana y Portugal.
Gracias a los nuevos inventos y conocimientos de navegacion se permitid una
presencia marcada de los peninsulares en continentes como Africa, América y Asia. En
relacion a las consecuencias del proceso de expansion europea, senale las alternativas
correctas.

I.  Consolidacion del poder feudal en Europa.
Il. Mestizaje con los pueblos aborigenes.

lll. Impulso del libre comercio mercantil.

IV. Apogeo economico de la cuenca atlantica.

A)lyll B) Iy IV C)ILNMylV D)lylV E) Ly Il

Solucién:
La expansion europea durante los siglos XV al XVII significd un proceso de grandes
cambios tanto en los territorios colonizados como en Europa. Esta expansion fortalecio
los poderes reales, socavando la importancia de los sefiores feudales o poderes
regionales en el continente europeo. Entre las estrategias montadas por los
colonizadores se encontr6 el acuerdo con élites locales, lo que generé en el mediano y
largo plazo un fuerte mestizaje, a pesar de que la crisis demografica derrumbo buena
parte de la poblacion oriunda. Finalmente, fruto del trafico de materias primas y
personas entre Europa, América y Africa, el océano Atlantico se convirtié en la zona de
mayor movimiento comercial del mundo.

Rpta.: B

4. Entre los siglos XV y XVIII se fue formando progresivamente el Estado moderno, el que
se fortalecié en la medida que crecian los imperios ultramarinos y se reducia la
influencia de la Iglesia catélica. Hubo mas de una forma de gobierno en este proceso,
asi como distintas monarquias conviviendo en el mismo periodo. En base a lo
mencionado, relacione segun corresponda.

I.  Monarquia autoritaria a. Colbert, inspector general de Hacienda.

Il. Monarquia espafnola b. Cortes reales, burocracia y diplomacia.

Ill. Monarquia absolutista c. Regalismo, centralismo y providencialismo.
IV. Monarquia francesa d. Destacaron los reyes Carlos | y Felipe Il
A) la, lib, llic, IVd B) Ib, lla, llid, IVc C) Id, lic, llib, IVa
D) Ib, lid, lllc, IVa E) Ic, lla, llib, 1Vd

Semana N* 8 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 77



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion:

La formacién del Estado moderno se dio en un proceso dinamico que implico diferentes
formas de gobierno, y distintas maneras de aplicarlo. Entre los siglos XV y XVI se formo
el sistema de gobierno de monarquias autoritarias, que tuvo entre sus instrumentos e
instituciones principales las cortes reales, la burocracia, la diplomacia y el ejército. En
cambio, desde el siglo XVII se establecen las monarquias absolutas, que tienen entre
sus principios claves el regalismo, el centralismo y el providencialismo. Finalmente,
destacaron monarquias como la espanola, que consolido su poder en los reinados de
Carlos | y Felipe I, asi como la monarquia francesa, donde resalta la figura de Luis XIV.

Rpta.: D

5. “Para poner en practica las medidas de Trento se crearon nuevas ordenes religiosas y
se reformaron otras. La Compania de Jesus, fundada por San Ignacio de Loyola en
1540, fue el mejor apoyo con el que contaron los papas para extender su doctrina. Los
jesuitas crearon numerosas escuelas y centros de estudios superiores para dar una
buena formacion a sus alumnos y transmitirles el dogma catélico. También fundaron
misiones en muchos lugares del mundo.” (Historia, Geografia y Economia 2, 2018,
Santillana)

Del texto anterior se puede afirmar que

A) la consolidacion de las nuevas ideas protestantes en el mundo.
B) la importancia del Concilio de Trento para el papado de Roma.
C) los jesuitas fueron un instrumento clave de la Contrarreforma.

D) la educacion fue importante para la difusion de la Iglesia catdlica.
E) el control de los libros prohibidos por parte de los jesuitas.

Solucion:
La Contrarreforma religiosa de la Iglesia catolica fue la reaccion del papado frente a los
nuevos adeptos ganados por las nuevas iglesias protestantes. Ante ello, el Concilio de
Trento fue creado para reformar las instituciones catdlicas y crear instrumentos
concretos para mantener el poder sobre Europa y los nuevos territorios ultramarinos.
Uno de esos instrumentos fue la Compania de Jesus, quienes, mediante la educacion
de las élites y misiones en distintos territorios, buscaron difundir y consolidar las
creencias y tradiciones catolicas.

Rpta.: C
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un documental describe la formacion y evoluciéon de gases de efecto invernadero (GEI)
en la atmosfera. Asimismo, el video muestra la importancia que ha tenido para la especie
humana y su entorno natural. Sin embargo, se comprueba que el desarrollo tecnologico
e incremento de la poblacion han estimulado su aumento. A partir del texto, infiera una
secuela.

A) Los GEI se localizan, principalmente, en un sector de la estratosfera.

B) La agroexportacion es inafecta a este fendomeno climatico.

C) El aumento de la temperatura solo aumenta a la alta atmosfera.

D) Los GEIl estan reteniendo por mas tiempo la radiacion infrarroja.

E) El documental muestra que el cambio climatico tiene solucion definitiva.

Solucion:
La capa de gases de efecto invernadero (GEI) se localiza dentro de la troposfera y se
caracteriza por la retencion de radiacion infrarroja que al acumularse genera que las
temperaturas se eleven. Asimismo, esta capa en la actualidad se encuentra mas
engrosada por cual esta atrapando mas radiacion infrarroja.

Rpta.: D

2. Un medio de comunicacion escrito ha informado que una empresa minera peruana ha
recibido la aprobacion del estudio de impacto ambiental, con esto se entiende que las
actividades que realizara no generaran un impacto significativo en el ambiente. Por este
motivo, la empresa iniciara la fase productiva del proyecto. A partir del mencionado,
identifique el organismo que aprobo el estudio ambiental de la referida empresa.

A) DIGESA B) OEFA C) SERNANP
D) SENAMHI E) SENACE
Solucion:

El servicio Nacional de Certificacion Ambiental para las Inversiones Sostenibles
(SENACE) esta adscrita al Ministerio del Ambiente y tiene como funcion evaluar y
aprobar los estudios de impacto ambiental. Esto es previo a la fase productiva de un
proyecto de inversion.

Rpta.: E
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3. Un diario internacional inform6é que la capa de ozono se encuentra en vias de
recuperacion y se prevé que a mediados de siglo recupere sus valores de 1980.
Ademas, senala, con relacion al tema, que lo aprobado en el protocolo de Montreal, es
de importancia y aplicable también a otros aspectos, como la emergencia climatica.
Tome en cuenta el enunciado e infiera una alternativa correcta.

A) El protocolo de Montreal ha reducido la emision de dioxido de carbono.
B) El cancer general ya no sera un problema de salud publica.

C) Se espera la llegada de menos radiacion ultravioleta a la superficie.

D) El protocolo de Montreal entré en vigencia en la década de 1970.

E) El protocolo se gestiono eficientemente con 197 paises desde su inicio.

Solucion:
El protocolo de Montreal es un acuerdo internacional que busca proteger la capa de
ozono mediante la eliminacion gradual de las sustancias que agotan a la capa.
Asimismo, fue firmado en 1987 por 24 paises y entr6 en Vigor en 1989. Por otro lado, el
diario en mencion sefala que la capa de ozono se viene recuperando, esto es, se esta
controlando las sustancias responsables de su agotamiento.

Rpta.: C

4. En las Conferencias de las Partes (COP3) se busca mitigar, desde su inicio, los seis
gases de efecto invernadero. Este hecho ha promovido el desarrollo del mercado de
carbono cuya funcion esta destinada a compensar las emisiones de productos, servicios
y actividades que generan un impacto en el medio, esto es, busca reducir las emisiones
de gases de efecto invernadero. A partir de lo mencionado, podemos afirmar que

A) el certificado de produccion permite que las empresas reciban beneficios del Estado.
B) es una oportunidad estratégica de negocio para paises industrializados.

C) el objetivo es incentivar el desarrollo de empresas transnacionales.

D) es una ocasion para erradicar el parque automotor en la sociedad.

E) es en el Protocolo de Kyoto donde se busca compensar el incentivo de carbono.

Solucion:

El protocolo de Kyoto busca mitigar seis gases de efecto invernadero. Este hecho ha
promovido el desarrollo del mercado de carbono cuya funcion esta destinada a
compensar las emisiones de productos, servicios y actividades que generan un impacto
en el medio, esto es, busca reducir las emisiones de gases de efecto invernadero.

Rpta.: E
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Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La informalidad es un fendmeno presente en la realidad peruana, tomando en cuenta
los conceptos aprendidos, seleccione cual de las alternativas no corresponde a la
economia informal.

A) Una senora que vende pollo broaster sin permiso municipal
B) Los jaladores en los paraderos sin autorizacion

C) Un emprendimiento en el sector servicios constituido como EIRL
D) Un ayudante de cocina en un restaurante no registrado

E) Una trabajadora del hogar sin emitir recibo por honorarios

Solucion:
Las EIRL son empresas constituidas con numero ruc y pagan impuestos
Rpta.: C

2. Julian Robles labora en el negocio de un amigo, su tarea consiste en acomodar la
mercaderia que todos los dias recibe de sus proveedores, recibiendo una pequena
retribucion diaria. Debido a un accidente tuvo que pedir colaboracion a sus amigos para
los gastos de atencion médica, al no contar con el seguro social (Essalud). Lo indicado
se define como

A) empleo informal. B) trabajo no asalariado.
C) sector formal. D) trabajo formal.
E) trabajo multipartita.

Solucion:
Julian representa a un trabajador informal, que no goza de los beneficios de la
formalidad como poder contar con un seguro de salud publico.

Rpta.: A

3. Clementina, junto con sus dos hijas, vende anticuchos, hamburguesas y salchipapas
en la puerta de su casa, sus clientes son los vecinos y otros comensales que salen del
paradero del metropolitano. De acuerdo a lo anterior, para el INEI (Instituto Nacional de
Estadistica e Informatica) un criterio para determinar si el negocio forma parte del sector
informal sera el

A) nivel de ventas mensual. B) numero de trabajadores.
C) flujo de ingresos y egresos. D) cumplir con la normatividad.
E) nivel de endeudamiento.

Solucion:

De acuerdo al texto, el INEI, tomara como criterio para analizar el negocio de
Clementina, el tamano de la empresa en el numero de trabajadores (menos de cinco).

Rpta.: B
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4. Segun muchos especialistas su origen se debe a una regulacion muy rigida del mercado,
excesivos tramites administrativos y al escaso poder de fiscalizacion. Sumado a ello, se
encuentran los altos costos que implica seguir la normatividad y los conductos regulares.
De acuerdo al texto, todo esto genera que en la economia peruana avance la

A) normatividad. B) informalidad. C) legalidad.
D) formalidad. E) improductividad.
Solucioén:

Los altos costos administrativos y la burocracia generan un avance de la informalidad.
Rpta: B

5. EllInstituto Nacional de Estadistica e Informatica (INEI), en su mas reciente informe, dio
a conocer que 17 319 000 peruanos trabajan (PEA ocupada) y de esta cifra 73,5 %
trabajan de manera informal. De acuerdo a lo senalado se puede concluir que

A) este 73.5 % trabaja solo en el sector formal industrial.

B) la productividad de este porcentaje es muy alta y genera altos ingresos.
C) la productividad de este porcentaje informal generalmente es baja.

D) los trabajadores informales son parte del sistema de seguridad social.
E) este porcentaje solo trabaja en el sector informal.

Solucion:
El empleo informal no solo se presenta en el sector informal sino también el formal pero
la productividad de los trabajadores es muy baja por la escasa capacitacion, por eso
sus salarios son muy bajos.

Rpta.: C

6. Julia Carrera es una mujer empoderada y moderna; sin descuidar sus labores de ama
de casa, decide iniciar un emprendimiento; le recomiendan, para poder acceder futuros
prestamos del sistema financiero, comenzar con el proceso de formalizacion de su
negocio en el sector catering. Ha averiguado y se ha infformado que debe realizar
tramites en la SUNAT, el Ministerio de Trabajo, Defensa Civil, la Municipalidad, el
Ministerio de Salud, etc. Los tramites que debe realizar, para que la formalizacion
prospere, se debe compensar con mayores

A) costos de la formalidad. B) beneficios de la formalidad.
C) excesos de la informalidad. D) subsidios de la formalidad.
A) ingresos de la informalidad.

Solucion:
La formalidad trae consigo una serie de beneficios que haran que la actividad
economica pueda desarrollarse. La empresa formal tiene mayor acceso a los diferentes
mercados, principalmente el financiero.

Rpta.: B
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7. EnLatinoamérica esta muy presente la informalidad y, lamentablemente, el Peru lidera
la lista de los paises mas informales superando a México y Brasil. En nuestro pais, los
avances para reducir la informalidad tanto en el empleo como en la produccién, han
sido bastante escasos. Esto se debe a que

A) tenemos una crisis de valores y normas en el pais.

B) los gobiernos siguen realizando labores para resolver este problema.
C) el Estado asume su rol regulador de manera eficiente.

D) la oferta laboral cada afno se incrementa superando a su demanda.
E) la normatividad ha mejorado y es menos costosas.

Solucion:
El crecimiento economico es insuficiente para generar una suficiente demanda laboral
para cubrir la gran oferta laboral.

Rpta.: D

8. Segun el estudio Informalidad 360° del Instituto de Economia y Desarrollo Empresarial
de la Camara de Comercio de Lima (CCL) en el Peru de los 9 millones de negocios que
existen 5.5 millones son informales. De este ultimo grupo 51.2 % considera que no es
necesario registrarse en la SUNAT. De acuerdo al enunciado, estos 55 millones de
negocios

A) presentan altos niveles de productividad.
B) gran capacidad de ahorro y acumulacion.
C) mano de obra altamente calificada.

D) facilidad para acceder a créditos.

E) tienen escasa inversion en tecnologia.

Solucion:
Las unidades de produccion que se encuentran dentro de la economia informal, uno de
los aspectos que las caracterizan es la escasa o nula inversion en tecnologia por falta
de capital y dificultad para acceder créditos.

Rpta.: E

9. Identifique cual de las siguientes alternativas se relaciona o con las caracteristicas,
causas o consecuencias de la economia informal en nuestro pais.

A) El porcentaje de informalidad solo toma en cuenta el empleo.
B) La actividad minera en las zonas urbanas es informal.

C) La buena gestion de los servicios en los gobiernos locales.
D) El alto indice de talento y productividad en este sector.

E) Costos sociales altos que no se internalizan.

Solucion:
La informalidad genera costos sociales, que no cubren los que los generan, conocidos
como externalidades negativas, como contaminacién, congestion de los bienes y
servicios publicos, etc.

Rpta.: E
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10. Cuando en una economia los agentes economicos realizan actividades que trasgreden
en una o varias normas establecidas por las instancias del sector publico, sin llegar a
ser un delito, lo mas probable es que nos encontremos frente a una practica

A) ilegal. B) delictiva. C) informal.
D) encubierta. E) irregular.
Solucion:

La respuesta es informal, puesta que no indica que la actividad pueda estar sancionada
por el ordenamiento juridico vigente en nuestra legislacion, sino que el tema es de una
regularizacion.

Rpta.: C

Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Para Ricardo, si las ideas matematicas fueran innatas, los ninos sabrian antes de ir a
la escuela que la suma interna de los angulos de un triangulo es 180 grados. Sin
embargo, existen muchos estudios cientificos que demuestran que los nifos no
conocen las verdades matematicas en una etapa tan temprana. De lo anterior, se puede
inferir que

A) las investigaciones actuales le conceden la razon a Descartes.

B) la filosofia defiende enunciados diferentes a las verdades cientificas.

C) los estudios cientificos corroborarian la tesis de John Locke.

D) las matematicas constituyen el modelo perfecto de ciencia, segun Kant.
E) los estudios cientificos son semejantes a las verdades absolutas.

Solucion:
El hecho de que estudios actuales muestren que los nifos no conocen las verdades
matematicas antes de ir a la escuela otorga mayor respaldo al empirismo de Locke.

Rpta.: C

2. Ensu obra Critica de la razon pura, Kant examina de manera analitica y minuciosa las
condiciones dentro de las cuales es posible el conocimiento. De este modo, sostiene
que, si bien el conocimiento empieza con la experiencia, no todo procede de ella. Ocurre
gue necesitamos de categorias del entendimiento para ordenar la realidad y asi poder
construir el fenomeno. De lo anterior, podemos deducir que Kant

A) desmerece los aportes del empirismo y el racionalismo.
B) cuestiona los postulados de los filosofos escépticos.

C) admite el postulado de la fabula rasa.

D) realiza una sintesis entre el racionalismo y el empirismo.
E) admite las ideas innatas del racionalismo cartesiano.
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Solucion:
Kant sostiene que el conocimiento empieza en la experiencia, aunque no todo procede
de ella, ya que necesitamos del entendimiento para ordenar los datos sensibles. De
esta manera, puede considerarse a su filosofia como una sintesis entre el empirismo y
el racionalismo.

Rpta.: D

3. Un profesor de filosofia les manifiesta lo siguiente a sus alumnos: «Ustedes no deben
decir hace frio, sino me parece que hace frio. Tampoco deben afirmar que tal pelicula
es bella, sino creo que es bella. Desde esta perspectiva filosofica, el ser humano no
puede conocer la realidad de manera absoluta y segura. En este sentido, solo
poseemos opiniones y creencias de la realidad».

Segun el problema de la posibilidad del conocimiento, se deduce que

A) el docente defiende la postura del criticismo de Kant.

B) el profesor defiende las tesis del escepticismo.

C) el ser humano si puede conocer la realidad de manera absoluta.
D) los alumnos rechazan los planteamientos del escepticismo.

E) el conocimiento de Dios es posible por medio de los sentidos.

Solucion:
Segun el escepticismo, el sujeto no puede obtener un conocimiento absoluto y seguro
de la realidad. Por ello, el ser humano solo puede emitir opiniones o creencias. Por lo
tanto, el profesor de filosofia esta defendiendo esta postura.

Rpta.: B

4. En un congreso de filosofia, uno de los expositores afirma lo siguiente: «En la
constitucion del conocimiento intervienen los sentidos y la razéon. Los sentidos nos
brindan informacién del objeto y el entendimiento se encarga de ordenar los datos que
provienen del exterior para dar origen a cada una de las ideas que tenemos».

En relacion con el texto anterior, se deduce que

A) el expositor defiende la postura del innatismo.

B) para el expositor, el criticismo no tiene sentido.

C) el conferencista sostiene los planteamientos del empirismo.
D) el ponente esta a favor de las tesis del criticismo.

E) el racionalismo es defendido por el expositor.

Solucidon:
Al considerarse en el texto anterior la relevancia tanto del entendimiento como de los
sentidos en el origen de nuestras ideas, se esta defendiendo una postura criticista como
la desarrollada por Kant.

Rpta.: D
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5. Jorge es un alumno destacado en su escuela y su curso favorito son las matematicas.
Para él, no cabe duda de que hay ciertas ideas con las cuales los seres humanos
venimos al mundo y que son el punto de partida de nuestros conocimientos. Una de
dichas ideas, por ejemplo, es el papel de los axiomas en la Geometria. La postura de
Jorge frente al origen del conocimiento coincide con la defendida por el

A) empirismo lockeano. B) dogmatismo platonico.
C) escepticismo pirrénico. D) criticismo kantiano.
E) innatismo cartesiano.

Solucion:
Para Descartes, no venimos al mundo vacios de contenidos mentales, sino que ciertas
ideas tales como las de nuestra propia existencia, la existencia de Dios y la existencia
del mundo poseen un caracter innato.

Rpta.: E

6. El papa de Carmen ha sufrido un infarto a la una de la manana en pleno estado de
emergencia en su distrito. Ella recuerda que si una persona sale de su casa durante el
toque de queda debe hacerlo portando su DNI y mostrarlo en caso de que dicho
documento sea solicitado por la policia. De esta manera, Carmen evitara ser detenida
por los agentes del orden.

Se deduce que el caso aludido en el enunciado guarda relacion con la verdad como

A) utilidad de James. B) evidencia de Hume.
C) coherencia de Aristoteles. D) consenso de Kant.
E) correspondencia de Descartes.

Solucion:
Segun la verdad como utilidad un enunciado es verdadero si las consecuencias son
beneficiosas y utiles. Asi, salir con el DNI durante el toque de queda para no ser
detenido, resulta util, en el contexto mencionado.

Rpta.: A

7. A continuacion se presentan tres proposiciones: a) La luna es el satélite de la tierra, b)
Joe Biden es presidente de los Estados Unidos y ¢) Paracas se encuentra dentro de la
region Ica. De acuerdo con las teorias de la verdad, se sigue que las proposiciones
mostradas se corresponden con la teoria

A) de la utilidad desarrollada por William James.

B) dogmatica sostenida por los filosofos empiristas.
C) escéptica sostenida por el racionalismo filosofico.
D) de la correspondencia defendida por Aristoteles.
E) de la evidencia sustentada por Renato Descartes.

Solucion:
Las tres proposiciones mencionadas dan a entender una correspondencia con un
hecho, el cual, constituye la naturaleza de la verdad. Es decir, que un juicio 0 enunciado
es verdadero cuando describe y se ajusta a los hechos, cuando se corresponde con
ellos; y falso en caso contrario.

Rpta.: D

Semana N* 8 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 86



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

8. Para Ximena, las capacidades intelectuales del ser humano son limitadas, por lo que
considera que es imposible alcanzar una certeza absoluta acerca de nuestras ideas; es
decir, nunca podremos estar seguros de que estas se corresponden con la realidad.
Mientras que, Juan considera que la Unica forma de establecer que algo resulta
verdadero es a partir de los beneficios que produce.

De lo anterior se infiere que las posturas de Ximena y Juan coinciden con el

y el , respectivamente.
A) pragmatismo — empirismo B) dogmatismo - criticismo
C) criticismo — racionalismo D) empirismo — escepticismo

E) escepticismo — pragmatismo

Solucién:
Al senalar las limitaciones humanas para conocer, la opinion de Ximena coincide con
el escepticismo. Ademas, la postura de Juan guarda relacion con el enfoque pragmatico
de la verdad porque senala que si se tiene que hablar de verdad, es necesario que esta
se relacione con sus efectos practicos.

Rpta.: E

Fisica
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un cubo metalico de 12 cm de arista esta sumergido en el fondo
de un recipiente que contiene agua, hallar la diferencia de | —
presiones entre las caras inferior y superior del cubo. e
A) 1200 Pa e e

B) 800 Pa T

C) 640 Pa g -

D) 720 Pa /‘— """"" T

E) 960 Pa QS

Solucion:

Datos: L =12cm, Pag = 10° kg/ma, g =10 m/s’,
Calculando las presiones hidrostaticas en las caras inferior y superior, se tiene
Psy =PagdN Pip = Pa9(h+L)
La diferencia de presiones entre ambas caras es
P, P, = paggL =1200Pa
Rpta.: A
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Un tubo de vidrio en forma de U contiene mercurio. En la rama izquierda se vierte una
columna de agua que alcanza 68 cm, como indica la figura. Determinar la diferencia de
niveles del mercurio.

(Considere p,, = 13,6 X 10° kg/ms, Pag = 10° kg/m3 »g =10 rn/sz)

A) 8cm
B) 11 cm E:: ......
E: h = 68 m
C) 7cm : } = | hag .
Hg s &« & LT :6" --------
D) 5cm f A 2
E) 9cm M
Solucién:

Datos: py, = 13,6 x 10° kg/ma, Pag = 10° kg/m?’, hag = 68 cm,g = 10 m/s”.
Las presiones de un liquido a un mismo nivel son iguales

PA=Pg = Py =P 9AN,
De donde se deduce

Pag
AhHg = pHg Hag =5cm

La figura muestra una prensa hidraulica
con émbolos de pesos despreciables. Las == 1 o ]
areas de los émbolos guardan la relacion [8Kg
Ao = 4 Aq. Si sobre el émbolo mas { A, :

-------

pequeno se ha colocado una pesa de 8 kg - e s~
de masa, ¢;cual sera el peso de la carga

1t oy,

que soporta el émbolo mas grande? |_~-~I-- "~ Liquido ~ -~ - _" -~ -~
(g =10 m/s?) B g By ot e e ™ o
A) 160 N B) 200 N C)240N
D) 280 N E)320N
Solucion:
Datos: F,=80 N, A, =4 A,.

F Fs
Por la formula de la prensa hidraulica, tenemos o

1

2
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Luego, se deduce

recipiente flota de tal modo que la mitad de ella esta
sumergida en el mercurio, como muestra la figura.
Determinar la densidad de la esfera.

(Considere Prg = 13,6)(103 kg/m3,
Pac = 900 kg/m® g = 10 m/s?)

A) 9,25x10° _kg_3

m
D) 775x10° k—%

m
Solucion:

Datos: p,, = 13,6 x 10° kg/ms, P, = 900 kg/ms.
Por condicion de flotabilidad se tiene

P=E/ +E]

Considerando que V

>

F, = 4(80N) = 320N

Un recipiente contiene dos liquidos no miscibles, aceite
y mercurio. Una esfera homogénea colocada en el

Rpta.: E

B) 8,75 x10° k—%

E) 6,75x1035%

V_. =V/2, se obtiene

): 7,25><103k—%

C) 8,25x1035%-
m

POV =P Vi +Pac Ve

Rpta.: E

5. Determinar la densidad de un cuerpo homogéneo cuyo peso en el aire es P, = 280 N

yenelaguaes P, = 140 N. (Considere p,, = 10° kg/ms)

g
A 23
cm®

D) 16—
cm

C) 22—
cm
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Solucion:

Datos: p,, = 1g/cm’, P, = 280N, P, = 140N
De las formulas del empuje y del peso del cuerpo en el aire se tiene

E=P,-P, , E=p oV, P =pgV

Es decir

P, p
é:—c s pc:
Pag

P g
Pag o
1 2 cm

Rpta.: A
6. Mediante una manguera se llena con agua un balde de 10 litros en 2 minutos.

a) Calcular el caudal que sale por la manguera.
b) Calcular con qué velocidad esta saliendo el agua, si la seccion de la manguera es
de 1 cm?.

A) 8,3.10° m%s, 8,3.10~!' m/s B) 6,3.10° m?/s, 8,3.10~' m/s
C) 8,3.10°m%s, 6,3.107" m/s D) 4,3.10° m%s, 6,3.10" m/s
E) 5,3.10°m%s, 6,3.10°' m/s

Solucion:

Delaec:
Q=Vt=31/120s=8,3.10°m%s
Delaec:
Q=A.v
v=Q/A=8,310"m%s/10% m?=8,3.10" m/s
Rpta.: A

7. Por una tuberia fluye gasolina a través de las secciones A y B con rapideces de 5 y
25 m/s, respectivamente, como se muestra en la figura. Si la presion en la seccion A es
440 kPa, calcule la presion en la seccion B.

(pgasoiina =800 kg/mg)

A) 150 kPa

B) 200 kPa

C) 240 kPa = DI
D) 250 kPa —

E) 300 kPa

YYYYY
{o1)
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Solucion:

De la ecuacion de Bernoulli

1 2 1 2
P1 +§p.v1 =P2+Ep.v2

1
P, = 440x103 — 5 800 .[25% — 5%] —» P, = 200 kPa
Rpta.: B

8. Un tanque cilindrico con tapa contiene agua
hasta una altura de 4,2 m descansa sobre una ' |
plataforma, como se muestra en la figura. De
un orificio que esta al lado del tanque y en la A Pa |
parte baja del mismo, se quita un tapon que N
cierra el area del orificio, de 6 cm2. Si la h
presion en el interior que obliga a descender o

N
el liquido es 3 veces la presion atmosférica, B ——————— \
¢con qué rapidez fluye, inicialmente, el agua

del orificio?

(Po=10°Pa, g = 10 m/s?)
A) 20 m/s B) 30 m/s C) 22 m/s D) 18 m/s E) 25 m/s
Solucion:

De la ec de Bernoulli
Pa +pgha+mva%/2 = Pg +pghe+mve2/2
3Po +pgha = Po +mvs?/2

ve =22 m/s

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enla parte sumergida de una embarcacion situada a 3 m por debajo del nivel del agua

existe un agujero cuya superficie es 5 cm™. ;Qué fuerza minima se debe aplicar para
sostener una placa que cierre el agujero desde el interior del barco?

(=10 m/s”)

A) 18N B) 15N C)16 N D) 14 N E)52N
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Solucion:

Datos: H=3m, A =5 cm2, Pag = 103 kg/ma, g=10 m/sz,
La presion hidrostatica correspondiente a la profundidad en que se situa el agujero es:

p= paggH =3x10*Pa

La fuerza minima que se debe aplicar a la placa es:

F=pA=15N
Rpta.: B

2. Dos vasos cilindricos de igual diametro contienen

agua en niveles diferentes h, =10 cm y h, = 20 cm,

como muestra la figura. ¢ Cual sera el nivel del liquido

en ambos cilindros cuando se abre la llave en el tubo

que los conecta? h

y - 2

A) 16 cm B) 14 cm h -

C) 15 cm D) 18 cm ;i i}

E)12,5¢cm

Solucion:

Datos: h, = 10cm, h, = 20 cm,

Sea h el nivel final del liquido en ambos recipientes. Considerando que el volumen del
liquido que se gana en el recipiente izquierdo es igual al volumen que se pierde en el
derecho, se tiene

Vo=V, +V¥,

2Ah=Ah, +Ah, 77 i

h1 +h2

=15cm e

Rpta.: C

Semana N* 8 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 92



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO

Ciclo 2023-11

3. En un tubo de vidrio en forma de U, se vierte aceite y
agua, ambos liquidos estan separados por Mercurio y  ----%-
sus superficies de contacto se encuentran al mismo nivel,
como muestra la figura. Determinar la altura del agua, si haC
la altura de la columna de aceite es 40 cm.

(Considere p,,;=13,6 x 103 kg/m3, p,_ = 10’ kg/m®, C
p,. =800 kg/m® g = 10 m/s?)

A) 28 cm B) 21 cm M
C)32cm D) 35 cm

E) 19 cm
Solucion:
Datos: h, = 40 cm, p,, = 10° kg/m3, pPac = 800 kg/ma, g
Las presiones de un liquido a un mismo nivel son iguales
Pg =Pg = Paghyg =PcONy

Luego, se deduce

4. Lafigura muestra un sistema de vasos
comunicantes en equilibrio, con
émbolos lisos de masas mq y mo

respectivamente. Las areas de los

= 10 m/s”.

Rpta.: C

embolos guardan la  relacion
A, =2 A,. Considerando que m, = 2 kg,

yA,=20 cm’, determinar la masa del

émbolo m,,.
A) 6,7 kg B) 5,9 kg C) 3,5 kg D) 4,3 kg E) 5,1 kg
Solucidon:
Datos: m, = 2kg, A, = 2A,, A, =20cm’,d = 25 cm, p,, = 1000 kg/m’,
Considerando que en los puntos (1) y (2) las presiones son iguales:
m.g m,g A
1 e R . g o
A—+pgh1—A— ey m2_A—m1+pA2d sen37
1 2 1
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La relacion entre las areas

3
m, =2m, +gpA2d=4,3kg

Rpta.: D
5. Un joyero cuelga una corona de un dinamometro y observa que su
peso es 8 N. Luego pesa la corona cuando esta sumergida g
completamente en agua, el dinamometro registra 7 N. Determine la |
densidad de la corona. E
(g=10m/s? F
A) 2 x 10° kg/m? T,
B) 4 x 10° kg/m?
C) 6 x 10® kg/m?
D) 8 x 10* kg/m3 ' O
E)9 x 10® kg/m? {
Soluciodn: me
Cuando la corona esta en el aire
Del equilibrio:
mg = Tqire
Taire
m
g -
N k
ST A:
m = 0,8 kg
Cuando la corona esta en el agua
Del equilibrio: A f"' Evaier
B + Tagua =mg 80 -f o C

pagua g ‘/COT'OTLG + 7 = 8
(103)(10) Veorona = 1 -
Veorona = 0,1 X 1073 m®

Finalmente:

La densidad de la corona:
m 0,8

Peorene ™ Bearopa. DADGIE
** Peorona = 8 x 103 kg/m3

Rpta.: D
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6. Determinar el caudal de agua que fluye de un gran tanque a través de un orificio de
4 cm de diametro situado 2.5 m por debajo del nivel libre de agua.

g| _.. (g = 10m/s?)
A) VZr x 10-3m=3/s , |
B)2x107*m™3/s 2.5m
C)2r x1073m™3/s i
D) 2v2r x 1073m™3/s
E) 57 x10™3m™3/s

Solucion:

Aplicando el teorema de Torricelli:

V =,2gh -V =vV2x10x2.5 = 5V2m/s

D%V s
= - Q= Zx16x10‘4x5\/§ = 2V2mx10~3

Q=Av=—)
Q = 2V2nx1073m™3/s

Rpta.: D

7. Un fluido de densidad p desemboca al medio ambiente con una rapidez «v», tal como
se muestra en la figura. Determine la presion manomeétrica en el punto (1) si en este
sector la seccion recta del tubo es el doble que en la desembocadura.

e =

A) 3/4 pv? B) 3/8 pv2 C) 5/8 pv2 D) 7/8 pv2 E) 3/9 pv2

Solucion:

"""""""""""" W oo fp - /= Nf,--- Linea de referencia

AzZA

Ecuacion de la continuidad: A1V1 = A2V2 => 2AV1 = AV2=>2V1=V=>V1=V/2
Ecuacion de Bemoulli: P1 + %2 pV21 + pgh1 = P2 + %2 pV22 + pgh2
hi=h2 ;V2=V y Vi=V/2loreemplazamos en la ecuaciéon de Bernoulli =>
P1+ % pV?1 = Patm + % pVZ%2 => P4 - Pam = % pV2 - 1/8 p V2=> Pman = 3/8 pV?
Rpta.: B
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8. Por una tuberia fluye gasolina a través de las secciones A y B con rapideces de 5y
25 m/s respectivamente, como se muestra en la figura. Si la presion en la seccion A es
440 kPa, calcule la presion en la seccion B.

(pgasolina = 800 kg/ms)
A) 150 kPa B) 200 kPa C) 240 kPa D) 250 kPa E) 260 kPa

Solucion:
De la ecuacion de Bernoulli

1 2 ! 2
P1+§P-1’1 =P2+§p.v2

1
P, = 440x10° - > 800 .[25% — 5%] - P, = 200 kPa
Rpta.: B

Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Los gases son un estado de la materia ampliamente utilizado en diferentes sectores,
por ejemplo, el Oz, en los centros de salud, CO2, en la conservacion de alimentos o
como el CH4 como fuente de energia, etc. Todos los gases que nos rodean son gases
reales, pero para ser estudiados como gases ideales estos son estudiados bajo ciertas
condiciones. Con respecto a los gases ideales, seleccione la alternativa que contenga
la proposicion incorrecta.

A) Un gas se comporta como ideal a bajas presiones y altas temperaturas.

B) Las colisiones ente particulas son choques elasticos.

C) La presion del sistema es debido a los choques entre particulas.

D) La energia cinética de las moléculas depende de la temperatura.

E) En la determinacion del volumen del recipiente, se desprecia el volumen de las
particulas.

Solucién:

A) Correcto: Un gas real tiende al comportamiento de un gas ideal cuando se
encuentra a bajas presiones y altas temperaturas.

B) Correcto: Las colisiones entre las particulas son elasticas, es decir, la energia del
sistema se conserva.

C) Incorrecto: La presion del sistema es debido a los choques de las particulas contra
las paredes del recipiente.

D) Correcto: La energia cinética de las moléculas depende de la temperatura.

E) Correcto: El tamano de las moléculas del gas es muy pequeno, por lo que el
volumen que ocupan las moléculas es despreciable en comparacion con el volumen
total del recipiente.

Rpta.: C
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2. El proceso de expansion isotérmico es muy
empleado en la refrigeracion, el gas se expande P(atm)
para que se enfrie y este pueda ser utilizado #
para enfriar una camara frigorifica, el siguiente
grafico muestra como ocurre dicho proceso.
Seleccione la secuencia correcta de verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones.

I. De acuerdo con el enunciado el proceso se
lleva a cabo desde “a” hacia “b”. X
Il. Segun la ley de Gay Lussac la presion en
“a” es una atmosfera. : :
lll. Es un proceso isotérmico y se cumple la ley ' ' » V(L)
de Boyle. 5 20
IV. En el punto “b” el sistema presenta mayor
presion y mayor volumen.

A) FFVF B) VFFV C) VFFV D) VFVF E) FVNF

Solucion:

I.  Falso. El enunciado menciona que es un proceso de expansion, por lo tanto, el
volumen tiene que aumentar. Siendo dicho proceso desde el punto “b” hacia el
punto “a”.

Il. Falso: Gay Lussac es para sistemas isocoricos, este proceso es isotérmico y segun
la ley de Boyle la presion en “a” es una atmosfera.

_4atm x 5L

P, = =1
"= 201 7un
lll. Verdadero: Es un proceso isotérmico (temperatura constante) y se cumple la ley
de Boyle.

IV. Falso: En el punto “b” el sistema presenta una presion de cuatro atmosferas y un
volumen de 5 L, por lo tanto, presenta mayor presion y menor volumen.
Rpta.: A
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3. Los gases de proteccion son utilizados en los procesos de soldeo, su funcion es evitar
que ocurra oxidacion o contaminacion por impurezas. Estos gases tienen diferentes
presentaciones en el mercado y se basa en los porcentajes presentes de cada gas,
puedes ser puros o0 mezclas; estos gases se encuentran a una presion de 2,88 atm vy
una temperatura de 15 °C.

Gas de proteccion | Diéxido de carbono Helio Argén
“Linde” %V %V %V
CRONIGON® He 20 2 20 resto
CRONIGON® He 50 2 50 resto
ARGON (Ar) - - 100

Datos: Masa molar (g/mol): CO:z = 44; He =4; Ar=40

Respecto a los gases, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. En8,2x10°%m3de gas de Argdn existe es 1,0 x 10~2 mol.
Il. Siestapresente 41 L de He en el gas CRONIGON® He 50, Hay 1,0 x 10! mol total.
lll. Para 10 mol de CRONIGON® He 20, el volumen parcial de CO2es 1,64 L.

A) FFV B) VFF C) VFV D) VVF E) VWV
Solucion:
|. Verdadero.
V=82x10%mdx == =8,2x103L
PV =nRT - n=1v n=_2882Nx00082L  _ 4 0x10-2 mol
RT 0,082 x x 288K

K x mul
Il. Verdadero.

En el gas CRONIGON® He 50 el 50% es He, entonces:
V(Helio) = 41 L, entonces, el volumen de CRONIGON® He 50 =82 L

PV
PY=nRI*R=——n=

= tm
0,082 x K« mol

2,88atmx 82 L
e = 1,0x 10" mol
%288 K

Ill. Verdadero.

n = 10 moles total en la mezcla del gas CRONIGON® He 20

tmx L
nRT 10 mol x 0,082 x ———x 288 K

—)V= K x mol =82L

P 2,88 atm

PV =nRT -V =

Volumen total es 82 L, pero el CO2 es un 2% del volumen total, por lo tanto:

V (CO2) = 82 x%= 1,64 L
Rpta.: E
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4. Al inicio de un campeonato se tiene la siguiente informacion: la masa del balén de
voleibol inflada es aproximadamente 280 gramos y tiene una presion de
0,12 atmdsferas en un volumen de 0,82 litros. Considerando que al inicio de un
campeonato el clima se encuentra a una temperatura de 20 °C, y al terminar los juegos
la temperatura se increment6 en 10 °C (Considerar proceso isométrico). Al respecto,
seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

. La masa del gas contenido en el balon es
aproximadamente igual a 1,19 x 10" gramos.

Il. Al incrementarse la temperatura, la presion del balon fue
muy alto y este se revento.

lll. Ocurre un proceso a volumen constante durante el juego
cumpliendo la ley de Charles.

Datos: M (aire) = 28,96 g/mol
Presion de un balon de voley maximo = 0,17 atm

A) VVF B) VFF C) VFV D) FVF E) VVV
Solucioén:
Datos: inicio del juego Al terminar el juego
P =0,12 atm Pe
T=20°C+273=293 K T=30°C+273=303 K
V=082L V=082L
I. Verdadero.

Calculando la masa del gas (aire que se inflo el balon)

RT ; 82 L E .
PV:nRT—>V=nT—>n— 0122:2::)32 =4,1 x 10~2 mol de aire

0,082 x———x 293K
K = mol

. m=nxM m=41x10"2x28,96 g/mol = 0,119 g = 1,19 x 10" gramos

Il. Falso.

Al incrementarse la temperatura en 10 °C la temperatura final seria 303 K

leP1=V2xP2

T4 T,
VixPixT
=% p2=_1_]_2
TleZ
0,82Lx0,12atm x303K
— P,= — = 0,101 atm
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La presion varia poco y no supera la presion maxima, por lo tanto, en balén no se
revento.

lll. Falso. Ocurre un proceso isométrico para el gas durante el juego y se cumple la
ley de Gay y Lussac (Volumen constante).
Rpta.: B

5. Elaire es una mezcla de gases que presenta una composicion molar aproximadamente
de 21% de oxigeno, 78% de nitrogeno y otros gases (1%). Para un mol de dicha mezcla
a condiciones normales, determine la presién parcial en mmHg y el volumen parcial (L),
respectivamente, para el nitrogeno.

Datos: Masa molar (g/mol): N2 = 28; Oz2= 32

1atm = 760 mmHg; R = 62,4 Zmisxt
K x mol
A) 1,9 x 102y 18,47 B) 3,9 x 102y 15,47
C)4,9x 10%y 13,47 D) 2,9 x 10%y 12,47
E) 5,9 x 102y 17,47
Solucion:
Dato: Los porcentajes molares son: 21% de oxigeno, 78% de nitrégeno en un mol de
gas.
n N, = 0,78 mol nt= 1 mol
n '02 = 0,21 mol (r/—\\
tal = 1 mol
B (e N: » n=0,78
A condiciones normales para un mol de aire: 0, > n=021
Pt = 1atm = 760 mmHg
T=273K 4 ouros * n=0,01
VT (volumen total) = 22,4 L

S’/
Calculo de la presion parcial del N2

ny,
p Nz = X NoxPpr = —=xPr
Nt

__ 0,78 mol

pNg " 1mol

x 760 mmHg = 592,8 mmHg = 5,9 x 10 mmHg

Calculo del volumen parcial del N2

78
IN, = 224L X — =1747L
Vollz 100

Rpta.: E
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6. En el proceso de la siderurgia, la hematita (Fe203) es el mineral mas empleado para la
obtencion del hierro segun la siguiente ecuacion quimica:

Fe203s)+ 3 CO) — 2 Few + 3 COzq)

Si en dicho proceso se emplea 8 kg de hematita, determine los litros de CO2 que se
produce a condiciones normales.

Datos: M (g/mol): Fe203= 160, CO2= 44, R = 0,082 atm x L / mol x K

A) 2,4 x 103 B) 6,7 x 10" C)3,4x103
D) 3,4 x 10" E)6,7 x 1073
Solucion:

a) Calculo de las moles de CO2z que se han producido
Fe203(s) +3 COg) — 2 Few + 3 CO2g)

160g - 3x224L
8000 g -----==========- X mol
x mol = 2008x3x228L _ 3360 1, de CO, = 3,4 x 103

160 g

Rpta.: C

7. Las propiedades fisicas de los liquidos como viscosidad, tensién superficial, punto de
ebullicion y la presion de vapor depende de las fuerzas intermoleculares y las
condiciones de presion y temperatura. Al respecto indique cual o cuales son
proposicion(es) correcta(s).

I. La acetona (CH3COCHs3) posee menor punto de ebullicion que el acido acético
(CH3COOQOH).

Il. El glicerol (OH)CH3(OH)CH2CH3(OH) tiene mayor viscosidad que el benceno CeHs.

lll. La presion de vapor del metanol (CH3OH) es menor que el etanol (CH3CH20H)

A) Solo Il B) I, 1y Il C)lyll D)1yl E) Iy Il

Solucion:

I. Correcto: La acetona (CH3COCHs) es una molécula polar presenta fuerza
intermolecular predominante dipolo - dipolo, posee menor punto de ebullicion que
el acido acético (CH3COOH) ya que este presenta como fuerza intermolecular
predominante puente de hidrogeno.

Il. Correcto: El glicerol es un compuesto polar con enlaces O-H, por lo tanto, presenta
fuerza intermolecular predominante puente de hidrégeno y el benceno es una
molécula apolar con fuerza intermolecular predominante London. Por lo tanto, a
mayor fuerza intermolecular mayor viscosidad.

lll. Incorrecto: La presion de vapor varia en forma inversa con las fuerzas
intermoleculares, el metanol (CH3OH) y el etanol (CHsCH20H) presentan fuerza
intermolecular de puente hidrogeno, pero en el etanol es mayor debido a su mayor
masa molar, por ello la presion de vapor de etanol es menor.

Rpta.: C
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8. Las propiedades fisicas de los solidos, como el punto de fusién del NaCl (cloruro de
sodio), la dureza de un cuarzo (SiO2), o la maleabilidad del oro depende de los arreglos
de las particulas que los forman, como de las fuerzas de atraccion entre ellas. Respecto
a los solidos seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

I. Los sélidos amorfos presentan propiedades fisicas definidas.

Il. Los sdlidos cristalinos se clasifican en ionicos, covalentes metalicos y moleculares.
lll. El CO2(s) presenta bajo punto de ebullicion y es un sélido iénico.

IV. La forma de los solidos dependen del recipiente que los contiene.

A) FVVF B) VFFV C) VFFF D) FVFV E) FVFF

Solucion:

. Falso. Los solidos amorfos no son estructuras cristalinas por lo tanto sus
propiedades fisicas no son definidas.

Il. Verdadero. Los sdlidos cristalinos se clasifican en ionicos, covalentes metalicos y
moleculares.

lll. Falso. EI CO2(s) presenta bajo punto de ebullicién y es un sélido molecular.

IV. Falso. La forma de los sdlidos es definida, no depende del recipiente que lo
contiene.

Rpta.: E

9. Se realiza un experimento para comprobar la difusion de los gases, para ello se analiza
la velocidad del gas helio (He) y el gas de diéxido de azufre (SOz). En el punto A se
abre las llaves de dichos gases y en el punto B se realiza la medicion del tiempo de
llegada de ambos gases. Respecto al enunciado seleccione la secuencia correcta de
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

Datos: Masa molar (g/mol): He = 4; SO2 = 64

Helio

20 metros

Diéxido de
azufre

I. La velocidad del gas de He es el doble respecto a la velocidad del gas de SO..
Il. Sila velocidad del gas He es 2 m/s, el gas de SOz, tarda en llegar al punto “B” 0,025 s.
lll. El gas de dioxido de azufre es mas denso que el gas de helio.

A) VFV B) FFF C) VFF D) FFV E) FVV
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Solucion:

l. Falso. La velocidad del gas de He es el cuadruple respecto a la velocidad del gas
de SO2.

Vre _ \E‘ =4, porlotanto; Vg, =4 Vs,

Vsoz

Il. Falso. Sila velocidad del gas He es 2 m/s, la velocidad del gas de SOzes 0,5 m/s;
y el tiempo que demora el SOz es de 40 segundos.

VHe = 4 V502 & 2 m/S = 4 Vsoz
Vs02 = 0,5m/s
Se aplica:
Distancia = velocidad x tiempo
20m=0,5m/s x t
t=40s

lll. Verdadero. El gas mas denso es el mas pesado en este caso el gas de SO..

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El volumen de un gas puede variar dependiendo de las condiciones de presion,
temperatura y la masa de dicho gas. En un proceso isobarico, cierto gas tiene un
volumen de 2400 mL a 27 °C, si la temperatura aumenta hasta 127 °C, determine el
nuevo volumen del gas en el Sistema Internacional.

A) 3,2 x 10° B) 5,1 x 102 C)3,2x103
D)1,6 x 103 E) 5,1 x 102
Solucion:

CONDICIONES INICIALES CONDICIONES FINALES

V1 =2400 mL Vo=2
T1=27+273=300K To=127 + 273 =400 K

Debido a que el proceso es isobarico, se cumple la Ley de Charles:

- V2=M >S5 V =M:3200m

Tl 2 300K

Ry
I
= N—il\f’-

V2=3200 ML x o = 3,2 x 103 m?

Rpta.: C
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2. El gas “X” se encuentra en un tanque que presenta un volumen de 6,56 litros, si
56 gramos de dicho gas ejercen una presion de 10 atm a una temperatura de 127 °C,
determine la identidad de dicho gas “x”

Datos: AAH=1,N=7,C=12,0=16,S =32, R = 0,082 atm x L / mol x K
A) N2 B) NH3 C) SOz D) O2 E) SOs3

Solucion:

P =10 atm

T=127 + 273 =400 K

R =0,082 atm x L/ mol x K

V=656L

m=56¢

n=7

a) PV=nRT=>n=-2Y y pn= —oamx636L . ;-2moles
= _RXT =y Ojoazatme x400K i

mol = K

b) 2mol —» 56¢g

1mol - xg

- LmolxS6g ,,_28g entonces: M =28 g/mol

2 mol

Luego, el gas es el nitrdgeno (N2) ya que su masa molar es 28 g/mol.
Rpta.: A

3. El volumen ocupado por un gas depende de las condiciones como la presién y la
temperatura. Si un gas ocupa un volumen de 180 litros a la presion de 3 atmosferas y
127 °C, determine el volumen que ocuparia, en litros, a condiciones normales.

A) 2,4 x 10? B) 3,7 x 102 C)4,8x1072
D) 3,7 x 10" D) 4,8 x 10’
Solucion:
Condiciones iniciales Condiciones finales (C.N)
V4=180L Vo =?
P4 =3atm P> =1 atm
VJ P:I \!2 P2 V] PJ T2 180Lx3 at 273K
TK = '[3{2 S V2 T T" x: =P V2 = 4[lxl} KaxT :tm

1

V2=368,6 L=3,7 x 102L
Rpta.: B
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4. Los solidos cristalinos son anisotropicos, es decir, sus propiedades mecanicas y
eléctricas dependen en general de la direccion en que se miden. La anisotropia de los
cristales es una propiedad macroscopica muy importante porque proporciona una eficaz
indicacion de la existencia de una red atomica ordenada. Respecto, a los solidos
cristalinos, establezca la correspondencia entre la propiedad y el tipo de sélido que lo

caracteriza.

a) Presenta puntos de fusion bajos y no conducen la electricidad ( ) Metalico

b) Buenos conductores de la corriente eléctricay del calor () lénico

c) Puntos de fusion elevados y fragiles, no son ductiles ( ) Covalente

d) Presentan alta dureza y no conducen la corriente eléctrica ( ) Molecular

A) dacb B) abcd C) bcda D) bacd E) cabd

Solucion:

a) Presenta puntos de fusion bajos y no conducen la electricidad  (b) Metalico

b) Buenos conductores de la corriente eléctrica y del calor (c) lonico

c) Puntos de fusién elevados y fragiles, no son ductiles (d) Covalente

d) Presentan alta dureza y no conducen la corriente eléctrica (a) Molecular
Rpta.: C

5. En la industria de la metalurgia, la hematita (Fe203) es un reactante para la obtencion
del hierro, segun la siguiente ecuacién quimica:

Fe2036) + 3 COg — 2 Few + 3 CO2y)

Si en dicho proceso se emplea 160 kg de hematita, y la reaccion se lleva a cabo al 50%
de rendimiento, determine los litros de COz2 que se produce a condiciones normales.

Datos: M (g/mol): Fez203= 160, CO2= 44, R = 0,082 atm x L / mol x K

A) 3,36 x 10° B) 6,76 x 102 C) 3,36 x 104
D) 3,36 x 10! E) 6,76 x 10°
Solucion:

Se introduce 160 kg de hematira pero reacciona el 50%, entonces reaccionara 80 kg
a) Calculo de las moles de CO2 que se han producido

Fe203(s) +3 CO(g) — 2 Few) + 3 CO2(q)

1609 - . 3x224L
80 kg = 80 000 g ==-========unu= X mol
x mol = 2008 x3X2AL _ 33600 L de CO, =3,36 x 104 L

160 g

Rpta.: C
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6. Los liquidos no pueden comprimirse, aunque sobre ellos se hagan fuerzas muy
intensas. Los liquidos no tienen forma propia, su forma se ajusta al recipiente que los
contiene. Las propiedades fisicas dependen de sus fuerzas intermoleculares. Con
respecto a sus propiedades fisicas, seleccione el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones.

=
I
T—0O—T

ARE8 i 6
—C—=C—C—C—C—H C AN
DR HsC” “CHj H H
H HHHH

Hexano Propanona (acetona) agua

El Hexano tiene mayor punto de ebullicion que el agua.
El agua tiene menor presion de vapor que la acetona.
El Hexano es soluble en el agua.

A) FVF B) VVF C) FVWV D) FFV E) FFF

Solucién:

Falso: El punto de ebullicion varia en forma directa con las fuerzas
intermoleculares, el hexano solo tiene fuerzas de dispersion de London mientras
que el agua posee puente de hidrogeno como fuerza predominante, por ello
podemos decir que la temperatura de ebullicion del agua es mayor que la del
hexano.

Verdadero: La presion de vapor varia en forma inversa con las fuerzas
intermoleculares, el agua posee fuerzas de puente de hidrégeno y la acetona posee
fuerzas de dipolo - dipolo, como fuerzas predominantes. Por lo tanto, la presion de
vapor del agua es menor respecto a la acetona.

Falso: El hexano no es soluble en el agua debido a que el hexano es una molécula

apolar y el agua es una molécula polar.
Rpta.: A
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Biologia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Juana acude a un centro hospitalario para dar a luz, le dicen que su dilatacion no avanza
hasta lograr el nivel ideal que es de 10, por lo que deciden inocularle oxitocina. ¢Qué
sucedera en el organismo de Juana al ingresar oxitocina a su cuerpo via sanguinea?

I. La neurohipdfisis estimulada por la oxitocina producira progestagenos, facilitando
el parto.

Il. Sus contracciones uterinas aumentaran, lo cual hara avanzar la dilatacion hasta
alcanzar el nivel optimo y su parto sera posible.

Ill. La oxitocina estimula la secrecion de la leche al momento que suceda la expulsion
del feto.

IV. La oxitocina estimulara a la hormona FSH y se producira la dilatacion.

A) FFFF B) FVFF C) FFFV D) VVVF E) FVVF

Solucion:

I.  (F): La oxitocina proviene de la neurohipdfisis, donde se ha almacenado.

Il. (V): Sus contracciones uterinas aumentaran, lo cual hara avanzar la dilatacion hasta
alcanzar el nivel optimo y su parto sera posible.

lll. (F): La oxitocina posteriormente, juega un papel crucial en la eyeccién de la leche
durante la lactancia.

IV. (F): La oxitocina potencia las contracciones uterinas para facilitar el parto.

Rpta.: B
2. Latiade Carlos ha sido sometida a un procedimiento odontologico que le genera mucho

dolor, por lo que se encuentra en ayuno prolongado. ;Qué hormona impide que la tia
de Carlos presente una crisis hipoglicémica a causa del ayuno?

A) Glucagoén B) Insulina C) Paratohormona
D) Adenocorticotropica E) Vasopresina
Solucion:

La glucosa que se necesita en los periodos de ayunas es producida por la
glucogendlisis gracias a la hormona Glucagon. De esta manera, nuestro organismo
dispone de glucosa en los periodos de ayunas, evitando que caigamos en cuadros
hipoglicemiantes.

Rpta.: A
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3. Las proteinas cumplen mdultiples funciones, entre ellas la funcion de defensa,
participando tanto en la inmunidad innata y la adquirida. ; Cual de los enunciados hacen
referencia a las que participan a la inmunidad adquirida?

I.  Son producidas por una linea celular derivada de los linfocitos B.

Il. LasIgMy IgG son proteinas que reconocen de forma especifica a los antigenos.
lll. Los anticuerpos que poseen los patégenos son reconocidos por los antigenos.

IV. Las células asesinas producen estas proteinas para destruir a las células patogenas.
V. Estas proteinas se generan exclusivamente ante una infeccion viral.

A)lyll B) llly IV C)IVyV D) lly IV E)IVyl

Solucion:
Los diversos tipos de anticuerpos o inmunoglobulinas 1gG, IgA, IgM e IgE, son
producidos por los plasmocitos que derivan de linfocitos B. Estos reconocen a los
antigenos que poseen los agentes patogenos.

Rpta.: A

4. Con respecto a las hormonas, ¢cual de las siguientes alternativas no es verdadera?

A) Son compuestos que se comportan como mensajeros quimicos.
B) Se pueden producir en respuesta a estimulos externos.

C) Actuan en concentraciones pequenas con gran efecto.

D) Son producidas tanto por animales como por plantas.

E) Son producidas exclusivamente por el sistema nervioso central.

Solucién:
Las hormonas son producidas por todas las glandulas del sistema endocrino, que
incluyen glandulas del sistema nervioso central como el hipotalamo y la hipéfisis, pero
también 6rganos a distancia como la tiroides, pancreas, gonadas, suprarrenales, entre
otros.

Rpta.: E

5. Sofia, intrigada por algunos cambios que estan ocurriendo en su cuerpo, decide
investigar acerca del rol de la neurohipdfisis, la cual almacena hormonas producidas en
otro érgano. ¢ Cuales son estas hormonas? ;Y a cual 6rgano se hace referencia?

A) Insulina y glucagon — pancreas

B) Antidiurética y oxitocina - hipotalamo

C) Adrenalina y noradrenalina - glandula suprarrenal
D) T4 y TSH - adenohipofisis

E) Vasopresina y timosina - médula osea

Solucion:
En el hipotalamo se produce la hormona antidiurética y la oxitocina, y estas dos
hormonas finalmente se almacenan en la neurohipdfisis.

Rpta.: B
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6. Marta, bailarina talentosa, ha empezado a experimentar problemas de coordinacion y
equilibrio. En busca de respuestas, se somete a una evaluacion neurolégica. Su médico
se enfoca en el cerebelo, debido a las funciones que tiene alterada Marta. ;Cual de las
alternativas no corresponde a una funcion del cerebelo?

A) El cerebelo integra vias motoras y sensitivas.

B) Recibe informacién de la corteza cerebral y conecta con el aparato locomotor.
C) Interviene en el lenguaje, la memoria, la atencion, el aprendizaje.

D) El cerebelo se encarga de las funciones del sistema olfativo.

E) El cerebelo, interviene en el temblor fisiolégico

Solucion:

El cerebelo no se encarga de ninguna funcion del sistema olfativo. Los olores se
procesan en el bulbo olfatorio, en la amigdala, el hipocampo y el talamo. También el
cortex interviene en el procesamiento de los olores.

Rpta.: D
7. Lafloracion que adorna las praderas y jardines en la primavera esta dada por la accion
de la fitohormona denominada , mientras que el desarrollo del fruto esta
dado por la
A) giberelina — auxina B) etileno — giberelina
C) acido abscisico — auxina D) auxina — etileno

E) citocinina — ABA

Solucion:

En las plantas, las giberelinas son responsables de la floracion, y la auxina del
desarrollo del fruto.
Rpta.: A

8. Un egresado de San Marcos esta compitiendo por un puesto laboral. Entre los
postulantes hay diversos candidatos de prestigiosas universidades de Lima. Esta
situacion le genera ansiedad y estrés, con aumento en su funcion cardiaca
acompanado de un incremento de glucosa en sangre. Indique donde se produce la
hormona que le genera esta respuesta.

A) En la neurohipofisis B) En las células alfa

C) En la médula suprarrenal D) En la corteza suprarrenal
E) En el timo

Solucion:

La adrenalina se produce en la médula suprarrenal. Entre sus diversas funciones, se
destaca el aumento de la frecuencia y la fuerza de las contracciones del corazon, la
facilitacion del flujo de sangre a los musculos y el cerebro, la relajacion de los musculos
lisos de las arterias y la conversion del glucogeno en azucar simple en el higado.

Rpta.: C
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10.

11.

Gladis tiene 37 anos y dos hijos. Un buen dia se da cuenta de que, al presionar sus
pezones, sale calostro, pero del pezon derecho sale leche, lo cual la deja
desconcertada, ya que su hijo mayor tiene 18 anos y la menor, 15. Cuando acude al
médico, este le diagnostica galactorrea por tumor hipofisario. ;Qué hormona esta
comprometida?

A) Prolactina  B) Lactasa C) Adrenalina D) Epinefrina E) Insulina

Solucion:

La prolactina es una hormona producida por la glandula pituitaria (hipofisis), y su funcién
principal es estimular la produccion de leche en las glandulas mamarias. En el caso de
Gladis, la presencia de galactorrea (produccion de leche fuera del embarazo o periodo
de lactancia) indica un desequilibrio en la regulacion de la prolactina.

Rpta.: A

En relacion a la inmunidad pasiva, ¢qué enunciado es correcto?

A) Es la primera respuesta del sistema inmunitario del cuerpo contra una sustancia
extrana dafina.

B) Se presenta cuando participan anticuerpos recibidos en lugar de producirlos por si
mismo.

C) Es un mecanismo de defensa indirecta contra toxinas y microorganismos
extracelulares.

D) Surge después de la exposicion a un microorganismo patégeno.

E) Se activa cuando el sistema inmunitario produce anticuerpos en respuesta a una
infeccién.

Solucion:

La inmunidad pasiva se presenta cuando una persona recibe anticuerpos en lugar de
producirlos en su sistema inmunitario. Por ejemplo, se produce inmunidad pasiva
cuando un bebé recibe los anticuerpos de la madre a través de la placenta o la leche
materna.

Rpta.: B

Rosita es llevada por su madre a un laboratorio de analisis clinico para que le hagan
pruebas en sangre y definan a qué grupo sanguineo pertenece. La pequena, al ver que
su sangre aglutina al anadir un reactivo, le pregunta a su madre por qué se produce la
aglutinacion, a lo que su madre responde de manera correcta:

A) “La placa de aglutinaciones del laboratorista esta sucia, por ello, tu sangre se
agluting”.

B) “Tu sangre se aglutina porque hay un microorganismo patéogeno que es
reconocido”.

C) “Hay una reaccion enzima-sustrato especifica, y por eso se aglutina”.

D) “Tu sangre aglutina porque tus anticuerpos estan capturando antigenos del
reactivo”.

E) “Lo que ocurre es que tus eritrocitos estan reaccionando con los leucocitos”.
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Solucion:
La aglutinacion se da cuando un anticuerpo se enfrenta a un antigeno, y esta union se
denomina antigeno-anticuerpo.

Rpta.: D

12. Las hormonas animales pueden ser reconocidas segun su naturaleza gquimica.
Identifica ¢ cual es el enunciado incorrecto?

A) Hay hormonas lipidicas como las prostaglandinas y las hormonas sexuales.

B) Hay hormonas que provienen del triptéfano y tirosina, como la adrenalina y la T4
tetra yodo tiroxina.

C) Hay hormonas que derivan del colesterol: cortisol, aldosterona, testosterona,
progesterona y estradiol.

D) Hay hormonas que derivan de carbohidratos: hormona luteinizante, la
gonadotropina coridnica humana, la insulina, el glucagon.

E) Hay hormonas que derivan especificamente de proteinas: somatostatina,
prolactina, oxitocina.

Solucion:
Las hormonas animales poseen dos tipos de naturaleza quimica: unas derivadas de
aminoacidos / proteinas/ péptidos y otras derivadas de lipidos. Las hormonas no se
derivan de carbohidratos.

Rpta.: D

13. La adenohipdfisis produce:

A) prolactina, hormona estimulante de la tiroides, adenocorticotrépica.

B) oxitocina, vasopresina, hormona luteinizante.

C) T3, T4, hormonas estimulante de |a tiroides.

D) estrogenos, progestagenos, hormona foliculo estimulante.

E) hormona del crecimiento, paratohormona, hormona adenocorticotropa.

Solucion:
La adenohipdfisis produce la hormona del crecimiento (GH), la prolactina (PRL), la
hormona adenocorticotropica (ACTH), la hormona estimulante de la tiroides (TSH), la
hormona foliculo estimulante (FSH), la hormona luteinizante (LH).

Rpta.: A

14. En relacion a los Islotes de Langerhans del pancreas marque lo que no es correcto.

A) Células beta, productoras de insulina

B) Células alfa, productoras de glucagon

C) Células delta productoras de somatostatina

D) Ceélulas F, productoras del polipéptido pancreatico
E) Células de Brunner, productoras de bicarbonato
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Solucion:
Las células de Brunner no se encuentran en los islotes de Langerhans del pancreas.
Estas células especializadas se encuentran en las glandulas de Brunner, que estan
ubicadas en la mucosa del duodeno y secretan moco alcalino para neutralizar la acidez
del quimo proveniente del estomago.

Rpta.: E

15. Existen proteinas que forman parte del sistema inmunologico. Dentro de estas,
¢quiénes son responsables en gran parte de regular la respuesta inmunologica?

A) Anticuerpos B) Proteinas del complemento
C) Plasmocitos D) Citoquinas
E) Inmunoglobulinas

Solucién:
Las citoquinas son proteinas solubles, responsables, en gran parte, de la regulacion de
la respuesta inmunolagica.

Rpta.: D
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